
「五個荘地区まちづくり計画」の策定に向けて

五個荘地区のまちづくりに関する

アンケート調査

調査結果

五個荘地区まちづくり協議会



調査の概要

（１）調査の目的

五個荘地区まちづくり協議会では、平成20年に策定した「五個荘地区まちづくり2010年プラン」に

よりまちづくり事業を推進してまいりました。

さらに住みよいまちづくりを実現するために、住民の意識や生活スタイルなど、まちづくりに関する

意見を聞くことを目的に、住民意識調査を実施しました。

（２）調査の対象

平成30年1月10日現在、五個荘地区在住の地域別、性別、年代別に1,500人を対象としました。

（東近江市協力：住民基本台帳から無作為抽出）

（３）調査期間

平成30年1月19日から平成30年2月10日まで

（４）調査方法

郵送による配布。回収は自治会長一括、無記名。

（５）回収状況

調査票の配布数 1,500件に対して、住居不明として返却されてきた調査票が10件あり、到着した

配布数は 1,490件でした。

回収した調査票数は423件に対して、白紙無効の調査票は1件で有効回収調査票は 422件、

回収率は 28.4％でした。

地域別配布数と回収状況及び地域別回収率は別紙の通り

（６）調査結果の表示方法

回答は各設問の有効回答数（N）を母数とした百分率（％）で示しています。また小数点第2位以下

を四捨五入しているため、合計が100.0％にならない場合があります。

複数回答の設問については、回答者が全体（N=422）に対してどのくらいの比率であるかという表

記になるため、回答比率の合計が100.0％を超える場合があります。

性別や年齢別、居住地別の集計の場合、無回答を排除しているため、その有効回答数の合計と

全体の有効回答数が合致しないことがあります。
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問１

人数 割合
男性 178 42%

女性 244 58%

合計 422 100%

問２

人数 割合
9 2%

20 5%
54 13%
40 9%
69 16%

106 25%
124 29%
422 99%

年代、性別割合
性別 人数 割合
男 5 1%
女 4 1%
男 12 3%
女 8 2%
男 26 6%
女 28 7%
男 17 4%
女 23 5%
男 29 7%
女 40 9%
男 47 11%
女 59 14%
男 42 10%
女 82 19%
男 178 42%
女 244 58%

422 100%

年 代
１０歳代
２０歳代
３０歳代

合 計

４０歳代
５０歳代
６０歳代

７０歳以上

１．あなたのことについてお聞きいたします

あなたの性別はどちらですか？

あなたの年齢はどれにあたりますか？

６０歳代

合 計

７０歳以上

年 代

小 計

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

42%

58%

男性

女性

性別

★ ８０歳以上の回答は無しのため年代区分は割愛

1%
1%

3%
2%

6%
7%

4%
5%

7%
9%

11%
14%

10%
19%

全体の有効回答数が合致しないことがあります。

2%

5%
13%

9%

16%
25%

29%

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代60歳代

70歳代

年齢
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問３

性別 人数 割合
0 0%
0 0%
5 1%
0 0%
0 0%
4 1%
1 0%
1 0%
3 1%
7 2%
5 1%
0 0%
1 0%
2 0%
7 2%
4 1%
1 0%
3 1%

11 3%
10 2%
3 1%
5 1%
2 0%
8 2%
1 0%
1 0%
5 1%
1 0%
0 0%
9 2%
2 0%
3 1%

10 2%
1 0%
2 0%
5 1%
0 0%
3 1%
2 0%
5 1%
3 1%
1 0%

15 4%
1 0%
0 0%
4 1%

17 4%
10 2%
1 0%
7 2%
2 0%
1 0%
2 0%
3 1%
4 1%
3 1%

32 8%
2 0%
2 0%
2 0%
3 1%

15 4%
20 5%
15 4%
2 0%
1 0%
2 0%
3 1%
5 1%
6 1%

23 5%
1 0%
0 0%
4 1%
2 0%

14 3%
16 4%
45 11%

422 100%

11～20
21～30
31～40
41～50

合計

41～50
50年以上
5年未満

5～10

50年以上

50年以上
5年未満

７０歳以上

男

女

5～10
11～20
21～30
31～40

11～20
21～30
31～40
41～50

50年以上

5年未満

5～10
11～20
21～30
31～40

11～20
21～30
31～40
41～50

11～20
21～30

６０歳代

男

女

41～50
50年以上

5～10

５０歳代

男

女

11～20
21～30
31～40
41～50

50年以上
5年未満

5～10

11～20
21～30
31～40
41～50

5年未満
5～10

31～40
5年未満

5～10
11～20

女

21～30
31～40
41～50

5年未満
5～10

11～20
21～30

5年未満

5年未満
5～10

11～20
5年未満

5～10
11～20

住居年数
5年未満

5～10男
11～20

5～10

5～10

３０歳代

女

あなたは五個荘に住まわれて何年ぐらいになりますか？

１０歳代

２０歳代

年 代

女

男

女

男

４０歳代

男

5年未満

11～20

21～30

21～30
31～40

5年未満
5～10

5年未満

0
0

5
0
0

4
1
1

3
7

5
0
1
2

7
4

1
3

11
10

3
5

2
8

1
1

5
1

0
9

2
3

10
1
2

5
0

3
2

5
3

1
15

1
0

4
17

10
1

7
2

1
2
3
4

3
32

2
2
2
3

15
20

15
2

1
2
3

5
6

23
1

0
4

2
14

16
45

3



1 2
男 0 4
女 0 3
男 1 9
女 0 7
男 2 24
女 1 22
男 2 15
女 1 24
男 5 24
女 9 28
男 23 26
女 22 36
男 23 14
女 43 27
男 56 116
女 76 147

132 263
33% 67%

395

１．
（内容は知らないが見聞きしたことがある。も含む）

２．

問４

知っている

知らない

性別

１０歳代

有効回答

７０歳以上

５０歳代

回答（人）

６０歳代

３０歳代

４０歳代

２０歳代

あなたは合併後に作成し各戸に配布された「五個荘地区まちづくり2010年プラン」をご存知ですか？

２．まちづくり協議会についてお聞きします

小 計

合 計

33%

67%
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１． 見たことがある
1 2 ２． 見たことがない

男 1 3
女 0 3
男 2 8
女 5 2
男 14 12
女 29 7
男 10 7
女 20 5
男 21 9
女 30 8
男 41 7
女 57 2
男 35 2
女 61 10
男 124 48
女 202 37

326 85
79% 21%

411

問５

有効回答

あなたは「Go！まち協」の情報誌をご覧になったことがありますか？

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

回 答 （人 ）

１０歳代

２０歳代

３０歳代

性別

小 計

合 計

79%

21%

見たことがある

見たことがない

まち協の
情報誌を
見た？

・たぶん見たことがあると思うが、はっきりと覚えていない。

・全部見てます。

・いつも見ている。このアンケートは何を得たいのでしょう！次への企画のためだと思う。

市役所の企画に協力するときも含めて、どんな行事も企画がその行事の90パーセントを占めると思う。

それぞれの地区の活動が基盤であって、その仲間と共にまち協の活動に参加してきました！だから

地区の活動がより充実してきたら、まち協も活発になると思うし、それぞれの良いところが全体に拡大

していくと思う。もう一度区民が全員参加すべき活動（老人を除いて美化、道路整備等）を手助け（指

導）いただければと思う。
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承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ
男 2 0 1 3 1 0 0 0 2 1 0 0 2 1
女 1 1 1 2 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
男 5 2 3 5 1 3 1 1 5 0 3 1 5 0
女 5 1 4 1 0 1 0 1 2 0 0 0 2 0
男 10 4 5 9 0 4 0 2 10 1 4 4 8 1
女 15 10 9 8 0 4 0 3 8 1 6 2 11 1
男 8 6 6 6 1 5 0 3 4 2 5 3 5 1
女 12 6 10 10 2 9 0 4 9 1 10 5 14 1
男 21 5 7 17 2 9 1 2 15 3 7 3 12 6
女 25 12 14 13 5 15 2 5 11 2 14 2 13 4
男 34 6 13 22 5 17 3 5 18 6 22 6 22 6
女 43 27 15 31 1 31 3 8 19 2 26 10 24 2
男 31 9 8 22 0 26 2 1 19 1 20 1 22 1
女 54 22 21 32 4 44 8 12 30 5 28 7 26 3
男 111 32 43 84 10 64 7 14 73 14 61 18 76 16
女 155 79 74 97 12 105 13 33 79 11 84 26 90 11

266 111 117 181 22 169 20 47 152 25 145 44 166 27

6
承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 回答数

男 0 0 2 0 1 0 1 2 1 0
女 1 0 1 0 1 2 1 3 0 1
男 3 2 3 0 4 1 5 3 1 2
女 0 0 2 0 5 2 2 2 0 0
男 9 5 8 2 18 6 11 8 0 1
女 11 4 11 0 20 10 13 9 0 2
男 8 4 6 1 13 6 8 6 2 0
女 14 7 11 1 19 12 13 9 2 1
男 10 5 14 6 21 4 6 19 2 6
女 9 2 9 6 28 13 15 16 4 4
男 27 7 24 4 40 14 17 17 7 3
女 25 15 18 0 52 34 27 22 1 3
男 23 7 20 2 32 11 10 24 2 3
女 34 8 30 5 49 18 27 32 4 6
男 80 30 77 15 129 42 58 79 15 15
女 94 36 82 12 174 91 98 93 11 17

174 66 159 27 303 133 156 172 26 32

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．

「オンリーワン文化づくり」を目指して、下記の事業に取り組んできましたが、どのような印象をお持ちですか？問６

自治会に「わがまち一番」看板の設置
中山道灯り路の開催
他に希望される事業や気になることがあれば、記入してください。

性別 4 5

１０歳代

小 計

合 計

近江商人街並み灯り路を開催
観光ボランティアの協力で金堂地区を学ぶ

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

小 計

合 計

性別 3

６０歳代

７０歳以上

1 2

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

てんびん坊やのぬいぐるみを制作

２０歳代

３０歳代

問６から問９の設問は、下記記入例を参考にお答えください。

記入例

【承知】 ○：知っている、×：知らない

【参加】 ○：参加した、×：参加していない

【満足度】 Ａ：満足、Ｂ：普通、Ｃ：不満

6



6 自由記入

・自転車のサイクルロードの看板を見かけますが必要ないのでは？と思います。他に作るものあると思いま

す。

・夏休み、冬休みの期間に子どもの参加型イベントを考えてほしい。

・普段は市や町の人に催しを任せきりなので、一般の人との差ができてしまいやすい。

・昔、合併前にあった、五個荘中央公園でのてんびんまつりを復活していただきたい。

・特になし

・推進している情報誌を見たことがない。

・町並み保存の取組みは大変結構ですが、住んでいる人間に優しくない道路づくりは止めてください。

・どの事業も地区が限定されていて広がりがない。「わがまち一番」は看板だけでホローがない。

・中山道灯り路は、中山道に近い人は知って散歩もするが中山道より遠い人は無関係と思っている人も多いと

思う。町全体で盛り上がるようにしなければマンネリ化する。

・継続に工夫が心配します

・灯り路は各自治会ごとに趣向を凝らして年々お客さんも増えたと思う。

・近江鉄道五個荘駅から降りてこられた観光客が道を尋ねられることがあります。交通が不便なことと観光地

につくまで何もないのが気になります。

・事業を集約して規模を高めた方が良いのでは。

・金堂町並みも、三方よし、大きな看板の設置やお客さんが来られるように考えてはいかがですか。

・クラシックカーを集めてパレードをする年2回

・仕事が忙しくて申し訳ないが参加することも見に行くこともできない状態です

・灯り路に行きたいのですが、そこまでの交通手段が・・・

・エコでできるイルミネーションをやってみてはどうか

・灯り路を、もっと大きくPRすべき五個荘以外にも、駐車場を確保して。

・中山道の灯り路一里塚まで延ばしてほしい

・ぶらっと五個荘まち歩きにも参加協力があればよいと思います。

・10年前京都から移ってきた年の「ぶらり町かど美術館」と「街並み灯り路」の盛大な催しに大感激しました。そ

れから徐々に小さくなりマンネリ化したように感じます。高齢化等種々の事情があると思いますが近江八幡がこ

の10年で全国的に注目されにぎやかになっているのに合わせ、市は違いますが、近江八幡、安土、東近江（五

個荘）と繋がるエリアとしての発展は考えられないものでしょうか、市が違うので難しいと思うのですが、せめて

五個荘だけでも一体感を持つのは難しいのでしょうか。

・各町別のスポーツフェスティバルではなくて、五個荘地区全体のスポーツフェスティバルを行ってもらいたい。

（以前に行われていた町民体育祭を復活させていただきたく思います）

・2と4に関して知っていても満足度は参加していないので分からない

・金堂地区と中山道と毎年交互に灯り路をしては
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承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ
男 0 0 0 2 0 3 0 0 2 0 1 0 0 2 0
女 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0
男 0 0 0 3 1 3 3 2 4 1 1 0 1 3 1
女 1 0 1 1 0 3 0 1 1 0 0 0 1 1 0
男 1 0 1 8 3 15 3 4 9 1 3 0 1 10 1
女 7 0 2 9 0 13 1 1 11 0 6 1 2 8 0
男 2 0 0 6 3 10 3 3 6 1 3 1 2 5 3
女 7 0 4 10 0 17 4 5 10 0 11 3 3 9 0
男 5 0 1 12 5 16 5 5 15 4 11 0 0 13 4
女 14 0 4 8 3 28 11 9 12 3 19 2 4 10 2
男 17 1 4 15 7 33 10 9 20 4 24 5 7 18 5
女 34 0 5 14 3 51 10 13 17 1 45 11 14 14 2
男 19 0 3 15 3 34 3 6 20 2 26 2 5 18 0
女 38 5 7 16 2 53 13 14 25 3 54 8 10 18 2
男 44 1 9 61 22 114 27 29 76 13 69 8 16 69 14
女 101 5 23 58 8 165 39 44 76 7 136 25 34 60 6

145 6 32 119 30 279 66 73 152 20 205 33 50 129 20

6
承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 回答数

男 2 0 0 2 0 2 0 0 2 0 2
女 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
男 4 0 0 4 2 2 0 0 3 1 3
女 1 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0
男 4 0 1 11 1 2 0 1 10 1 0
女 12 0 0 9 1 6 0 1 7 2 0
男 8 1 1 6 1 3 0 1 5 3 0
女 16 2 6 8 1 14 2 4 7 0 2
男 8 0 1 12 5 6 0 0 11 5 2
女 27 1 3 10 4 11 1 3 8 3 4
男 32 1 7 21 4 20 2 3 19 6 3
女 47 7 12 14 1 39 10 9 15 3 2
男 32 0 2 23 1 17 2 4 14 3 0
女 57 15 13 25 4 45 19 13 20 5 5
男 90 2 12 79 14 52 4 9 64 19 10
女 160 25 35 67 11 115 32 31 58 13 13

250 27 47 146 25 167 36 40 122 32 23

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．

問７

小 計

合 計

「心と身体活き活きづくり」を目指して、下記の事業に取り組んできましたが、どのような印象をお持ちですか？

健康倶楽部ごかしょうと共催で健康づくり教室の開催
歌声喫茶「ぴーちくパーク」の開催
コミカフェGooの開催
他に希望される事業や気になることがあれば、記入してください

4 5

１０歳代

２０歳代

３０歳代

団塊世代の料理教室開催

７０歳以上

体育協会と共催でふれあいウォークの開催

性別 1 2 3

４０歳代

５０歳代

６０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

合 計

性別

１０歳代

２０歳代
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6 自由記入

・減少する子どもが参加するイベント。

・少し地味すぎて、地元の人が固まる。

・特になし

・全々伝わってこない

・カラオケ、社交ダンス

・「ふれあいウオーク」はコースの固定化がされていないかもっと自治会を通じて自治会に窓口を置くなりして広

げないと参加者が増えない。

・ふれあいウオークは他府県からの参加者もいるのでコースを考えねば、同じコースでは？うたごえ喫茶も地

元の人は来にくいのか町外が多い。

・年に6回ぐらいはグラウンドゴルフを開催していただき老いも若きも参加するという気持ちで健康のためになる

と思います。

・今まで仕事中心でしたが今後機会があれば参加を考えたいです

・行き先がいつも同じところなのでもっと違ったところを探してほしい。

・ロコモ体操

・参加したことはあるが続かない

・健康倶楽部ごかしょうの加入は、子どもは加入できなくなっています。親子で参加できるものがあればいいの

にと思ったことがあります。テニスなど子どもも一から教えてくれるような教室があればいいのになあと思いまし

た。

・何にも出席をしていないので分からないです。

・ジャズコンサートを開催する

・健康倶楽部ごかしょうの教室の種類を増やしてほしい

・上記は参加したことがないので分からない

・どれも広報で知ってはいたが、参加したことがないので印象はわかりません。あまり興味はありません

・2020年には幼稚園も無償化につながりますので、どんどん子どもたちも参加できるそろばん塾みたいなことも

して火しいです。

・各字から数名くらいの参加のものはなくしてもいいのかも・・・

・後期高齢者になりますと「1～5」は自身が直接参加することは困難です。出張サービス、5名様以上ならないと

・1・4・5は参加していないので満足度はわからない。3はもう少し男性が参加されるのもいいのではと思う。

・健康倶楽部ごかしょう健康づくりに参加させていただきましたが、歩くのが早すぎてついていけない。歩く速

度、年代等3組くらいに分けてほしい。いつも参加できるようになればうれしい。途中でやめました。

・全体での活動をどのように地域に認識できるようにされているのでしょうか？あまり知らないので
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承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ
男 1 0 3 0 1 0 2 0 2 0 0 2 1
女 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0
男 2 2 3 0 3 1 4 0 4 2 3 4 1
女 0 0 3 0 0 0 2 0 3 0 1 1 0
男 12 9 6 2 4 5 6 2 14 3 8 8 1
女 6 1 11 1 3 2 9 1 11 2 5 9 1
男 8 4 3 1 3 4 2 1 12 9 10 3 1
女 9 6 8 0 7 5 6 1 18 14 14 6 2
男 15 3 17 4 7 0 14 6 22 14 16 10 1
女 21 9 9 2 9 2 7 3 30 20 20 10 1
男 31 9 20 5 17 0 16 11 39 25 26 17 3
女 39 19 18 0 17 7 16 2 50 35 31 16 0
男 28 10 19 0 16 7 15 4 33 19 26 11 0
女 47 14 23 9 31 8 18 6 58 30 38 41 5
男 97 37 71 12 51 17 59 24 126 72 89 55 8
女 123 49 73 12 68 24 59 13 171 101 109 84 9

220 86 144 24 119 41 118 37 297 173 198 139 17

6
承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 回答数

男 1 0 0 2 0 2 0 1 2 1 0
女 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
男 2 1 2 3 0 3 0 2 5 1 3
女 2 0 1 1 0 3 3 2 1 0 0
男 5 0 3 10 1 12 7 9 5 3 1
女 11 1 3 10 1 17 8 6 12 5 0
男 7 1 5 3 2 9 4 6 4 2 1
女 13 3 8 8 2 18 14 8 10 3 1
男 13 2 4 14 3 20 9 9 17 2 3
女 23 7 11 11 1 30 19 17 15 2 5
男 38 15 7 25 4 35 24 16 16 9 3
女 47 19 14 19 4 52 34 25 20 2 0
男 31 6 10 20 1 30 19 17 18 1 0
女 49 13 13 22 7 54 28 28 23 6 3
男 97 25 31 77 11 111 63 60 67 19 11
女 145 43 50 71 15 174 106 86 81 18 9

242 68 81 148 26 285 169 146 148 37 20

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．

問８ 「思いやりのあるまちづくり」を目指して、下記の事業に取り組んできましたが、どのような印象をお持ちですか？

他に希望される事業や気になることがあれば、記入してください

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

合 計

六つの心の看板設置
まち協テーマソング「六つの心」
大型金属資源回収の実地
ダンボールコンポストの普及活動
社会福祉協議会と共催で「命のバトン」配布

性別 1 2 3

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

合 計

性別 4 5

６０歳代

７０歳以上

小 計
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6 自由記入

・人は一人で生きてゆくことができないことを自覚して、まじめに生活している。

社会人なら＜六心の言葉＞は、人間としての心の発露として自然に表現されるものです。

それをわざわざ敢えて公の場に掲げることは、なんとなく義務的に見えまた地域外や他府県の人た

ちの目には「この地区は、こんな当たり前のことが自然にできない人が多いのかな」と思われかねま

せん。そう思うとなんだか恥ずかしい気がします。＜六心の言葉＞を掲げる事から早く卒業できる地

域社会にしたいものです。

・増加している鳥や動物対策。

・ゴミの処理をもっときっちりしてほしい。

・特になし

・資源回収以外は事業としてどうかと思う。「命のバトン」は全戸でいなく一人世帯とか絞り込む必要

があるのでは。

③大型ごみは回収車が回っているので集まるのがだんだん少なくなっている用に思う

④ダンボールコンポストは畑などある家は土に返せるか無い家は土に返ったのをどうしたらよいか？

⑤命のバトンは配布されても家族が知っているかどうか、アンケートをとたらどうか、家族が知ってい

る場所に置いてあるか

・さくらんぼ幼児園で「六の心」のテーマソングを教わり家で歌っているのを微笑ましく聞いています。

あじさい幼児園では歌っていないようで、各園や小学校で歌う機会があればいいですね。

・大型金属資源回収日に、大型火燃ゴミも回収してほしい。

・問6の4、問8の1・2を知らなかったことが残念です。もう少し地域の方に周知できる方法を考えられ

たら・・・と思います。

・2・5は知らないけど、興味深い内容と思える

・著名人を呼んで道徳教室を開く

・テーマソングは本当に必要なのか

・資源回収に回ってきてほしい。町の中がきれいになるようにしてほしい。高齢者に力を貸してほしい。

ゴミの出し方がややこしい。わかりやすくしてほしい

・私は「六の心でまちづくり」の言葉は、家の電話（NTT）上に額に入ってかざられています。新興住宅

のおうちの方も、五個荘へこされた方へ額にかたどった

物や、写真立とか飾られると・・・記念として親しんでくれるような気がします。

・「思いやりのあるまちづくり」本当に目指しておられるのは何ですか？弱者を見て見ぬふりするのは

止めてください。

＊健康に自信のない方（五個荘に保健所を）

＊二人家庭（市の一か所にフリーマーケットを）

＊家で看護されている方（疲れておられる人に休養の場所）

各自治会館にコーヒー喫茶（ボランティアでの）無料テレビ雑話室を

・命のバトン入れ物、立長で不安定もう少しふと短いものの方が良いように思います

・住んでいる地域での分別回収できるところを作ってほしい。八日市まで持っていけない
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承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ
男 2 0 0 2 0 2 1 0 2 1 1 0 0 2 1
女 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
男 3 2 3 3 1 3 1 1 3 0 1 0 0 4 0
女 3 0 2 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0
男 16 9 10 8 1 3 0 4 7 1 0 0 2 9 1
女 16 2 5 9 2 2 0 2 7 1 1 0 1 7 2
男 12 10 7 6 1 3 0 5 4 1 0 0 0 7 2
女 18 8 8 7 1 7 0 5 7 0 1 0 2 8 0
男 21 13 10 16 4 7 1 3 9 5 4 0 1 12 5
女 28 16 11 11 4 11 1 5 8 3 4 1 1 9 3
男 37 27 19 22 4 19 1 11 11 5 6 2 0 20 4
女 50 38 17 27 3 23 1 10 9 1 5 0 2 13 1
男 32 26 14 19 2 20 2 6 16 0 7 0 0 13 4
女 54 39 24 28 4 38 2 16 9 3 9 1 4 7 7
男 123 87 63 76 13 57 6 30 52 13 19 2 3 67 17
女 170 104 67 83 14 82 4 38 41 8 20 2 10 45 13

293 191 130 159 27 139 10 68 93 21 39 4 13 112 30

6
承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 承知 参加 Ａ Ｂ Ｃ 回答数

男 1 0 1 2 1 0 0 2 0 1
女 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
男 2 0 0 4 1 2 0 4 1 1
女 2 0 0 1 0 0 0 1 0 0
男 3 1 2 9 2 0 2 9 1 2
女 10 0 2 9 1 0 0 6 3 0
男 3 0 1 8 2 2 2 4 2 0
女 10 2 4 9 0 4 2 8 1 0
男 3 0 2 10 5 2 1 10 5 1
女 4 0 1 6 5 3 2 5 4 4
男 13 1 1 15 7 7 4 16 6 4
女 21 0 6 11 1 7 3 10 3 1
男 11 0 0 14 3 4 1 9 4 0
女 21 2 3 11 6 14 2 11 6 3
男 36 2 7 62 21 17 10 54 19 9
女 69 4 16 47 13 28 9 41 17 8

105 6 23 109 34 45 19 95 36 17

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．

問９ 「次世代に誇れるまちづくり」を目指して、下記の事業に取り組んできましたが、どのような印象をお持ちですか？

1 2 3

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

他に希望される事業や気になることがあれば、記入してください

性別

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

合 計

性別 4 5

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

合 計

総合防災訓練の実地
里山を守る会と共催で繖山清掃とトレイルコース（自然道）の整備
五個荘日吉町田んぼの管理と耕作
はらっパークの開催
ふるさと輝き大賞設置
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6 自由記入

・区画の問題は昔から解決していない。

・特になし

・山や使われていない農地を生かせてまちの農場を盛り上げることはできないか？

高齢者のレジャー、スポーツもいいが楽しい農業やものづくりで、体と頭を使いたいと考える。また売上による収

益は、少なくてもかまわないが受け取ることでやりがいを感じる。

・空き地・荒地の利用Ҧ高齢者の健康Ҧ多少の経済効果

・親として、子どもがここに住みたいと思えるよう、次世代に誇れるまちづくりの事業を積極的に行っていきたい

です。

・防災訓練は自分に係ることなのでもっと大勢を巻き込んで実施すべき、特に前に住んでいたところより「感心」

「関心」ともに稀薄である。この県で（地区）は災害が少ないのが自慢のようなところがその様にさせるのか。

・トレイルコースの整備は、五個荘町時代につくられた遊歩道が朽ちて利用されていないが各地区で復活させ

るようお願いしたい。

③農家の方でも後継者が少なく大変そうなので営農の方にお手伝いして頂き体験学習等

④家で子育てしている方が少ないのでは？保育園に預けて働いているので？天気に左右されやすい

・里山を守る会の方が山を整備してくださっている事、ありがとうございます。以前に住民に桜の植樹をしました

がこのような住民を巻き込んで山を整備していく事業ができないでしょうか。

・4はもっと子供と大人が楽しめるような事を期待する

・ふるさとのスポーツマン、その他文化等でかつやく著しい者をひょうしょうする。

・日吉町田圃の管理はなぜ日吉町だけなのですか？

・川の清掃、整備をしてほしい。皆が平等に村の中でこの人のいうことには誰も口出しできないという関係がなく

なるようにしたい。講師の人が人権の話に来てくださっても、その当人に差別の目があるように思います。目立

つ人の名前をあげてほめてみたり、平気でこれはどうか？と思うようなことを言っておられる。

・「村おこし隊」古民家金堂のコーヒー店、竜田抹茶店などパン屋さんやソフトクリーム牛舎も多いことも含むあ

れば休みができます。

・遠い地区の子はあまり参加していないようだ

・「公」には寛大なる「まちづくり」ですが、自らの意思で草みしりそうじをしておられる数少ないひとをご存知です

か

・国道や地域内での草むしりや清掃活動。夏の花火の時も愛知川と五個荘とで国道周辺や歩道の草の状態に

差があった
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全体数 1 2 3 Ａ Ｂ Ｃ
男 5 0 1 1 0 1 2
女 4 0 1 1 0 1 0
男 12 1 1 5 4 2 0
女 8 0 0 7 0 0 0
男 26 1 9 14 8 5 1
女 28 2 11 8 10 6 0
男 17 3 9 3 6 5 0
女 23 3 12 8 13 3 2
男 29 2 10 15 3 7 2
女 40 2 21 10 9 18 1
男 47 5 17 21 10 15 1
女 59 11 34 12 15 30 0
男 42 4 17 14 9 14 1
女 82 18 33 10 22 33 2
男 178 16 64 73 40 49 7
女 244 36 112 56 69 91 5

422 52 176 129 109 140 12
15% 45% 33% 28% 36% 3%
357 満足度有効回答 261

１． 毎年参加している
２． 参加したことがある
３． 参加していない

問１０で1.毎年参加している　2.参加したことがある　に〇を付けられた方におたずねします。
Ａ 満足
Ｂ 普通
Ｃ 不満

まち協と各種団体等が協働で毎年「ふれあい広場」を開催していますが、参加されたことがありますか？問１０

合 計

５０歳代

７０歳以上

小 計

性別

３０歳代

４０歳代

１０歳代

２０歳代

回答（人）

有効回答

６０歳代

15%

45%

33%

参加していない

参加したことがあ

毎年参加している

ふれあい
広場に

28%

36%

3%

満足
不満

普通

満足度
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全体数

男 5 0
女 4 0
男 12 2
女 8 0
男 26 1
女 28 2
男 17 4
女 23 3
男 29 6
女 40 5
男 47 7
女 59 6
男 42 4
女 82 7
男 178 24
女 244 23

422 47

問１１

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

合 計

小 計

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

「ふれあい広場」の催しものの内容や実地時期など、感じておられることをお書きください。

性別 回答（人）
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・開催時期は今のままでよいが時間が短い ・すみません。聞いたことがないです。

・同じパターンで新鮮味がない ・ふれあい広場、いった事がないのでわからない。

・駐車場の問題などあるが、もっと参加を促すために巡回バスでの会場までの乗り入れなど工夫がいる。特に

高齢になってきておりよろしくお願いしたい。・食べる場所の席を増やしてほしい

・特にありません。雨は中止が良いと思います

・会場に近い人は行きやすいが、遠方のものは行きたくても行けない

・実施時期は現状でよい ・特にない。今後機会があれば参加したいと思う

・開催時期？ ・万人を満足させるのは難しい

・出店品の値が高く思う子供もいろいろ見たものがほしいので小使いも多山持ってくるので親も大変無料とか安

値物を考えてはどうか？フリー-マーケットは良いと思う

・家庭にしまっている日用品、衣類など出品してフリーマーケットをされたらどうでしょうか？（それも場所無料）

・開催日をもう少し早めてはと感じます。年により天候のこともあるのですが。

・一日家族で遊べて楽しいです

・五個荘地区活性化のため良いイベントだと思います。時期も過ごしやすい時期なのでちょうど良いと思いま

す。

・時期はとても良いと思う。模擬店もいろいろあり子供（孫）達も喜んでいた。

・皆様よくやって下さいます ・台風や雨の多い時期のように感じます。

・雨天の場合は中止にされては・・・。・天気が悪い日が多いのが残念です

・雨とか台風があるので安定した時期に・人気があっていいと思います

・時期は最適である。天候のわるいときには無理をせずやめた方が良いと考えます。

・会場が遠いので行きづらい ・あまりわからないが今のままでいいと思う

・販売で野菜等は少し遅く行くと中々思うものも買えないので、もう少し遅く売る時間を考えてもらえればと思い

ます

・日、祝祭日とからめて実施してはどうでしょうか

・予算に見合う効果はあるのでしょうか？参加者が何を目指しているのか、それでよいのか？参加したくないの

はなぜかを考えてみてほしい！もう少し上のレベルにはならないのか？

・真夏、真冬に開催して活を入れる ・秋晴れの10月が毎年ベストですが ・あまり興味がない

・今年のように天気の悪い日は、雨宿りできるようにもう少しテントを増やしてほしい

・台風の季節なので、主催・共催の方にいつもご苦労が大変だなあ・・・と思っています。

・五個荘特有のふれあい広場にしてほしい。いつも秋でなければいけないのですか。もようし物や行事の目じろ

おしの時期ですが ・毎年同じで変化がない ・駐車場に困ります

・東近江に存在するゆるきゃら着ぐるみはたくさん参加があるにぎわいにつながります

・ここ数年はボランティアスタッフとして参加していますが特に子どもたちが楽しんでおられるように思います。

「ふわふわドーム」の人気は絶大です ・遠い地区の人はあまり参加していない様子

・例年参加しているが、ステージの演出や模擬店がややマンネリ化しているように思う

・抽選会の景品をもう少し豪華にしてほしい・参加したことがないので分かりません

・10月は秋の行事が地域でもあり他の時期に実施が望ましい

・毎年のことなのでマンネリ化している気がする。五個荘中学校の吹奏楽部で校歌を歌ってみたいなあ！

・今年は参加したいです ・会場と各地区の無料送迎バスを運行されれば参加者が増えると思います

・孫や子ども連れで参加するのは楽しいと思うが大人ばかりで行くのはと考えることもある。

・催し物の場所の設置をもう少し考えた方が良いように思います

・毎年同じような感じなので、新しい催しや食べ物などあるとよいと思います

・内容がマンネリ化してきている ・満足していますので、このままでよいと思います

・各種団体も協力されてとても良い ・子どもがいると行こうと思うが、最近はあまり行かない

・フリーマーケットを楽しみにしています・良い活動だと思います
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1 2 3
男 0 1 2
女 0 1 1
男 2 3 3
女 0 6 0
男 2 15 8
女 1 14 8
男 2 8 5
女 1 10 11
男 1 14 9
女 2 12 17
男 13 18 11
女 12 29 14
男 7 24 4
女 11 30 15
男 27 83 42
女 27 102 66

54 185 108
14% 47% 27%

347

１．
２． 協力しようと思う
３．

性別

４０歳代

５０歳代

あなたはまち協の活動に協力しようと思いますか？

すでに協力している

１０歳代

２０歳代

３０歳代

小 計

７０歳以上

６０歳代

回答（人）

問１２

協力しようと思わない

合 計

有効回答

14%
47%

27%
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1 すでに協力している

・Goまち協に寄稿しました。

・でしゃばりや口うるさい人間がいっぱいいて楽し

く協力できない。

・本職から離れた後の「豊かな時間」として充実

感がある

・学校のことで忙しいから

・しかし、体力的にできない

・腰痛があり年齢的に少々無理かと思います

・内容が全く分からないため

・仕事で不在がちなため

・参加側でいたい。まずは

・活動に役立たないと思う

・わからない

・家庭の都合により

・大変そう

・体の具合が悪く、1時間ほどしか何事もできない

・休日そのことについやす時間がない。親を介護中

・忙しいから

・毎日まだ仕事をしているので、特にいろいろな催し

は日曜日が多いので参加したくてもできません。

・企画がもうひとつ検討すべき

・仕事が忙しいので時間がない

・自由な時間がとれない

・休日はできるだけ家族と過ごしたい。平日は仕事で

忙しい為

・レベルが低すぎる

・イベントに参加させていただきます

・体の調子が良くない

・時間がない

・育児等で今は忙しいので無理

・忙しい ・面倒くさい

・子どもが小さいから ・忙しい、ごめんなさい。

・年齢的に無理 ・高齢で体力がないため

・仕事があり時間が取れない

・余裕がない

・体の調子が悪い

・高齢

・ボランティアの強制大きらい

・健康に不安だから

・学生なので忙しい

・忙しい

・わからない

・仕事等役割が多く忙しい

・時間が作れない

・休日がその様な活動で潰れるのが嫌なので

・足が悪いから

・健康の問題

・忙しい

・年齢的に一歩を踏み出せない

・高齢のため

・仕事の関係で

・特になし

・会社（仕事）の都合でほとんど家にいないため

・興味ない為

・会社勤めで且つ農業従事者のため時間がない

・子どもに関する参加行事が多い為

2 協力しようと思う

・今までの延長線上での考え方を見直すことも重

要、帳面けし的な活動は止めてよい。

・参加できるときは参加する

・できる範囲内で

・自治会を通して町民に依頼があったとき

・できるとき出来ないときがある。

・時間があれば ・協力の仕方がわからない

・まち協の方ががんばってくださっているのだから

できるだけ協力したいと思っている。

・自らはできないが頼まれれば・・・

・住んでいるまちが良くなるため

・子どもたちに自分の住む町を知ってもらいたい、

好きになってもらいたい。

・五個荘のまちをよくするため

・なかなかできない ・よくするため

・勤務で参加できないが、少ししたら参加を考えて

いる

・五個荘が好きだから、子どものころから住んでい

るから

・自分の住む“まち”を良くしたいなと思う気持ちが

あるから

・どんな形で協力できるかは？であるが

・皆さんと協力して楽しくできることがあれば、私も

参加協力したい

・今後住むのにあたり必要だと思ったから

3 協力しようと思わない

・もうすでに決まっている有志（いつものメンバー）

の活躍の場であると思っているから。

・内容を充分（形態、人員等）理解できていない

・あまり興味ありません。大勢人のいる場所に行き

たくない。準備している人がやめてほしいと言って

いる（一部分）

・メリットが思いつかない

・興味がない ・仕事で多忙なので

・仕事を持っているから忙しい

・サラリーマンのため参加できない

・内容を知らない ・興味なし

・高齢のため ・自分の体力の限界

・現在は、仕事と家事に時間がとられています。

・興味ない

・今のところ仕事上参加できない

・体調不良のため ・身体的に無理
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１． ある
２． ない

全体数 1 2 3 ３． どちらともいえない
男 5 1 0 3
女 4 2 1 0
男 12 4 4 2
女 8 4 0 3
男 26 17 1 8
女 28 10 2 10
男 17 13 1 3
女 23 13 2 11
男 29 12 4 13
女 40 16 3 15
男 47 26 4 15
女 59 36 2 20
男 42 21 3 17
女 82 43 4 21
男 178 94 17 61
女 244 124 14 80

422 218 31 141
56% 8% 36%

390
（各町別集計）

全体数 1 2 3 1 2 3
1 10 4 0 5 40% 0% 50% １． ある
2 7 6 0 1 86% 0% 14% ２． ない
3 6 3 0 3 50% 0% 50% ３． どちらともいえない
4 8 7 0 1 88% 0% 13%
5 12 5 1 4 42% 8% 33%
6 17 12 0 4 71% 0% 24%
7 10 8 0 2 80% 0% 20%
8 30 13 12 0 43% 40% 0%
9 8 5 0 3 63% 0% 38%

10 0
11 22 9 0 11 41% 0% 50%
12 4 3 0 1 75% 0% 25%
13 7 2 0 4 29% 0% 57%
14 29 16 1 12 55% 3% 41%
15 13 7 0 6 54% 0% 46%
16 12 10 1 0 83% 8% 0%
17 27 6 0 6 22% 0% 22%
18 27 17 1 9 63% 4% 33%
19 14 5 1 8 36% 7% 57%
20 20 15 1 3 75% 5% 15%
21 23 14 0 10 61% 0% 43%
22 13 8 0 5 62% 0% 38%
23 23 13 1 9 57% 4% 39%
24 5 3 0 3 60% 0% 60%
25 10 6 1 3 60% 10% 30%
26 12 2 2 6 17% 17% 50%
27 53 21 9 22 40% 17% 42%

422 220 31 141

４０歳代

６０歳代

有効回答

簗 瀬 町

問１３ あなたは五個荘地区に愛着がありますか？

回 答 （人 ） 回 答 （％ ）

石馬寺町
七 里 町
日 吉 町
宮 荘 町

三 俣 町
北町屋町
石 塚 町
清水鼻町
金 堂 町

小 幡 町
中 町

塚 本 町

７０歳以上

２０歳代

合 計

町 名

木 流 町
平 坂 町

５０歳代

和 田 町
河 曲 町
貴 船

五位田町
竜 田 町

回 答 （人 ）

１０歳代

性別

３０歳代

小 計

新 堂 町

持ち込み
合 計

石 川 町

川 並 町

山 本 町

伊野部町
奥 町

56%

8%

36%

ある

ない

どちらともいえない

五個荘地区
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1 ある

・ずっとここで育ちましたから。

・住みやすく、それなりの知名度もある。

・友人がいる

・住んでいるところは都です

・住みやすいと思う。

・住み良い

・生まれ育った地区だから・・・

・40年以上住んでいるので

・住みやすい

・田園風景や山や川など自然が好き

・生まれ育ったところだから

・他の県（都会・・ビルばかりのところ）に行ったりすると、

五個荘が思い出される。いなかはいいなあ・・・。

・歴史のある上品な町であると自負？

・心の通じ合う友達仲間が多くさんいる

・生まれ落ちた場所だから

・どの地域も暖かい人が多く親切

・若いころから住み馴れている古い街並みが好き

・ずっと住んでいるので

・交通の利便性 ・なんか好き

・生まれ育ったところなので大好きです

・古い街並み

・地域により差を感じる（内容）

・近所、友達など一人暮らしのため気にかけてくれます。

・生まれ育ったので ・町なみ

・生まれてから今日までこの地から離れたことがありま

せん。

・治安もよく、災害も少ないので住みやすいです

・出身ではないが、20年以上住んでいると愛着がある

・合併後何もかも力が抜けて寂しくなった五個荘

・自分が住んでいるところだし、子どもたちにしっかりつ

なぎたい。

・五個荘村、五個荘町の人間です

・生まれてからずっと住んでいるから

・住み良い ・伝統がある町なので

・住めば都 ・住み良い町である

・生まれ育った所だから

・自分の故郷より長年立つので愛着がある

・生まれてきてお世話になった町だから

・ずっと生き続けてきた街なので

・人と人のつながり ・ひとの付き合いが良い

・よくもなければ、悪くもないから

・自分が住んでいる場所、子どもたちが育っている場所

だから。

・生まれ育った郷だから ・知り合いがいる

・知り合いが多く、懐かしさがある。

・郷土愛 ・五個荘生まれの育ちであるため

・長く住んでいるから

・伝統文化の継承がなされていることは良いことです

・生まれた地で事情が分かっている

・生まれてから住んでいるため

・近江商人ゆかり（金堂町）、中央公園があり小学校

＋幼稚園（保育園）が新しい

・長く住んでいる

・産まれて育ったところ、大事にしたい

・生まれ育ち就職嫁ぎ先まで五個荘オンリー大切に

思う

・小さい時から住んでいるため

・自分の住まいと思っている

・自然と町並み ・地元だから

・生まれ育ったから ・ひととのつながり

・祭礼 ・住みやすい

・子どものころから住んでいるから

・長年住んでいるため ・住みやすい

・生まれて長年住んできたので

・山や星や自然がきれいで住民の皆さんが町を大切

に思っている

・落ち着いた地区で、人とのつながりも強く良い町だと

思います

・今まで住んできて、食事会にも誘っていただくから

・自然の中での生活

・生まれ育った土地であり人、風景とも離れがたいも

のがある

・生活しやすい ・長年住んでいるから

・近江商人の発祥の地 ・地元だから

・50年住んでいてもあまり詳しく知らない

・比較的利便性があり住みやすい

・住み良い街です。落ち着いてとても

2 ない

・周囲に腹と口の違いすぎる人間が多いから

・自分の住む町としてはどこにいても愛着はあるが、

「五個荘だから」とは思わない。

・どこに住んでもよい

3 どちらともいえない

・引っ越してきたときに受けた五個荘人の思いやりの

ない言動に「なんて冷たいんだろう」と心が冷えた。

・本音と建前のギャップが大きい。人付き合いが難し

い（関西は特にそうなのかもと思っている）

・転入して以来現在でも仕事で地区外に出ており未だ

定着していない

・他町に住んだことがないのでよくわからないが五個

荘は好き

・昔の古い考えから出ることができないへいさ的

・16年以上住んでいるが・・・・

・たまたま結婚でこの地区に来ただけという思いで

す。

・住みたいまちだと思います

・引っ越してきたばかりだから

・行くところがない為

・昔からの古い習慣になじめない

・古い風習

・住み始めて間もないので
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
男 2 1 0 1 0 2 1 0 3 0 0 1 0 0 1 0
女 0 2 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0
男 4 4 1 1 1 2 1 1 3 2 2 1 2 0 1 1
女 2 5 2 3 1 1 1 2 2 0 1 4 0 0 0
男 4 15 7 7 1 4 5 7 9 3 2 0 7 6 1 1
女 7 16 6 6 3 4 9 5 5 3 2 2 9 2 0 0
男 4 13 8 9 1 4 4 3 3 1 2 2 5 3 0 0
女 4 15 16 7 0 9 14 4 6 4 4 0 8 2 2 1
男 7 18 12 5 3 8 3 5 6 4 3 1 4 4 3 1
女 8 19 17 8 3 7 13 7 4 15 1 3 7 3 0 1
男 10 30 22 16 3 10 13 11 4 6 1 3 2 15 0 1
女 10 44 30 25 2 4 15 17 22 9 0 3 10 11 0 0
男 5 25 13 10 2 10 18 6 7 6 3 3 8 8 2 0
女 20 37 26 21 6 11 26 18 24 14 2 4 9 17 3 3
男 36 106 63 49 11 40 45 33 35 22 13 11 28 36 8 4
女 51 138 97 70 15 37 79 53 64 45 10 12 48 35 5 5

87 244 160 119 26 77 124 86 99 67 23 23 76 71 13 9
7% 19% 12% 9% 2% 6% 10% 7% 8% 5% 2% 2% 6% 5% 1% 1%

1304

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．
　８．
　９．
１０．
１１．
１２．
１３．
１４．
１５．
１６．

歴史遺産

山、里山
河川

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

田園風景
自然が多い
中山道が通っている
国道８号が通っている

その他

６０歳代

７０歳以上

公園・グランド
神社仏閣
誇れるものはない

あなたが五個荘地区で誇れるものは何ですか？
（複数回答可）

性別 回 答 （ 人 ）

小 計

合 計

有効回答

人と人のつながり
近江商人発祥の地
伝統的建造物保存地区
三方よしなどの家訓
活発な地域活動

１０歳代

問１４

7%
19%

12%
9%

2%
6%

10%
7%

8%
5%

2%
2%

6%
5%

1%
1%

5 活発な地域活動

・神社仏閣、町内会の付き合い

・一つ一つは小さいが各地区の祭礼

・町内での運動会やフェスティバル

・各地の郷祭

・建部まつりをはじめとする各地の

祭り

・ぶらりまちかど

・祭礼

・春の大祭

・ぶらりまちかど

・地蔵当番（当番制で守り続けてい

る）

12 歴史遺産（具体的に名称があれ

ば・・・・）

・近江商人屋敷等

・箕作り山城跡

・祭礼の神輿の多さ

・商人屋敷

16 その他

・全てよし

・ウオーキング道の整備

・そういう観点では考えていない。

五個荘だけというくくりも狭い。

・適度な田舎さ

・金堂の街並みを始めてきた人が

感心していた。残さないと力説して

いた

・祭り

・静かに平和で暮らせる

・何も思わない
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全体数 1 2 3 4 5 6 7
男 5 0 0 2 1 1 0 0
女 4 0 0 2 0 0 0 0
男 12 3 3 2 1 2 0 0
女 8 0 3 3 0 1 0 0
男 26 9 7 7 2 0 0 1
女 28 6 11 3 1 2 1 0
男 17 7 3 5 1 0 0 1
女 23 5 11 6 1 0 1 2
男 29 6 7 13 3 1 1 1
女 40 12 16 6 0 0 4 0
男 47 9 22 11 3 1 1 2
女 59 24 25 10 0 0 0 1
男 42 16 15 6 2 0 3 0
女 82 38 33 8 1 1 2 1
男 178 50 57 46 13 5 5 5
女 244 85 99 38 3 4 8 4

422 135 156 84 16 9 13 9
32% 37% 20% 4% 2% 3% 2%

422

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．その他

（１つだけ選ぶ）

親しく話せる程度のおつきあいがある

４０歳代

５０歳代

性別

１０歳代

隣の人がどんな人か知らない
近所付き合いの必要はない

問１５

有効回答

あなたは五個荘地区内で近所づきあいや人づきあいをしていますか？

とても親しい友人や知人がいる

３０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

合 計

ほとんどしていない
あいさつ程度のおつきあいがある

２０歳代

回答（人）

32%
37%

20%
4%

2%
3%

2%

6 近所付き合いの必要はない

・子どもが晩の10時前に大声を出しながら走っていたので車からの危険等注意したら、翌日親が怒ってきた。何も

言えない
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1 2 3 4 5
男 3 0 0 1 1
女 3 0 0 2 0
男 5 1 0 5 1
女 7 1 0 7 0
男 19 2 1 17 2
女 15 2 1 19 1
男 16 0 1 11 3
女 19 3 2 19 3
男 25 1 2 13 3
女 28 1 3 20 4
男 38 0 7 17 5
女 56 2 14 34 3
男 36 1 6 14 2
女 66 5 26 33 5
男 142 5 17 78 17
女 194 14 46 134 16

336 19 63 212 33
26% 1% 5% 16% 3%

663

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．

問１６

その他

回答（人）

小 計

合 計

有効回答

直接話す
手紙やはがき
固定電話
携帯・スマホ・SNS等

性別

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

あなたは知人、友人、隣人との繋がりをどのような方法でとっておられますか？
（複数回答可）

26%
1%

5%
16%

3%

5 その他

・回覧板

・いろいろな役通じたキズナ

・隣組行事等

・サークルで出会う

・趣味の会、団体の会

・字行事

・祭りや消防等自治会活動を通じて

・お食事会、スポーツ、編み物教室
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全体数 1 2 3 4 5
男 5 1 1 1 1 1
女 4 1 1 1 0 0
男 12 4 4 1 1 0
女 8 3 4 0 0 0
男 26 12 10 1 0 2
女 28 10 10 2 0 2
男 17 6 8 0 0 2
女 23 6 11 6 1 2
男 29 6 15 2 1 4
女 40 9 14 7 0 4
男 47 9 24 4 1 8
女 59 16 34 2 2 3
男 42 9 22 2 2 4
女 82 18 37 5 0 11
男 178 47 84 11 6 21
女 244 63 111 23 3 22

422 110 195 34 9 43
28% 50% 9% 2% 11%

391

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．

問１７

２０歳代

（１つだけ選ぶ）
あなたは五個荘地区の住みごこちをどう思われますか？

性別
回 答 （ 人 ）

３０歳代

４０歳代

５０歳代

わからない
悪い

７０歳以上

小 計

合 計

有効回答

良い

６０歳代

１０歳代

どちらかというと悪い
どちらかというと良い

28%
50%

9%
2%

11%

3どちらかというと悪い

・スーパーが南に集中している

5 わからない

・一長一短です

・面倒なことも多いが、自分の住む町だから。
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全体数 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
男 5 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 1 1 0 1
女 4 0 0 2 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0
男 12 1 1 2 3 4 3 1 3 1 2 2 0 1 0 0
女 8 2 0 3 2 1 3 1 3 2 0 3 0 2 1 1
男 26 6 2 8 7 7 8 2 3 3 2 11 1 5 9 1
女 28 9 0 9 5 5 4 0 4 2 1 10 0 3 1 2
男 17 6 1 9 6 7 6 1 0 1 0 3 1 2 1 0
女 23 2 1 13 8 5 2 2 3 0 0 1 2 2 2 3
男 29 11 0 9 6 10 10 1 2 1 1 5 0 2 2 3
女 40 8 0 16 11 11 11 2 6 4 1 7 0 3 4 1
男 47 19 3 22 11 19 21 4 4 5 1 10 2 2 2 3
女 59 15 1 20 25 21 28 5 2 4 0 16 1 6 7 3
男 42 8 1 19 8 11 20 0 0 1 2 5 0 2 8 1
女 82 21 2 22 19 28 36 7 3 3 3 12 0 2 12 4
男 178 51 8 70 41 58 69 9 12 12 9 37 5 15 22 9
女 244 57 4 85 71 72 84 17 21 15 5 50 3 19 28 14

422 108 12 155 112 130 153 26 33 27 14 87 8 34 50 23
11% 1% 16% 12% 13% 16% 3% 3% 3% 1% 9% 1% 3% 5% 2%

972

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．
　８．
　９．
１０．
１１．
１２．
１３．
１４．
１５．

問１８

回答（人）

その他

災害等の危険度が低い

有効回答

五個荘地区で住みやすいと思う点は何ですか？（３つ選ぶ）

性別

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

文化や芸術・スポーツ活動の機会が多い

ボランティアなどの活動が充実している
自然が豊か
町並みや緑など、まちが美しい
治安がよい

医療・福祉サービスが充実している

余暇や娯楽を楽しむ場所が多い

合 計

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

通勤・通学に便利
道路・バス・鉄道など交通が便利

働く場所が多い
買い物が便利

子育てや教育の環境が整っている

自治会など近所づきあいがよい（しやすい） 11%
1%

16%
12%

13%
16%

3%
3%

3%
1%

9%
1%

3%
5%

2%

15 その他

・比較的静か、騒音が少ない

・役場が空いているので処理が速い

・図書館のサービスが良い（他図書館と連携しているので蔵書が多い）

・特になし、どれも一長一短です

・交通の便を良くしてほしい

・中央公園におけるイベントは、親子で楽しんでます

・自分が車を運転できる間

・田舎でのんびりできる

・自治会の行事が多すぎる、定年が伸びているのになくしてほしい。仕事があるのに行事を増やすな
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全体数 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
男 5 0 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 1 0 1 0
女 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0
男 12 3 0 0 0 2 0 3 0 0 1 3 2 4 4 0
女 8 0 0 0 0 1 0 1 0 0 3 0 1 2 4 0
男 26 9 0 0 1 1 2 1 1 1 7 4 7 3 9 3
女 28 4 2 0 1 1 0 2 4 0 3 4 6 8 6 3
男 17 1 1 0 0 3 0 3 0 2 2 3 4 3 9 0
女 23 2 1 0 1 3 2 3 3 0 5 5 4 10 15 5
男 29 6 0 0 0 4 1 2 1 0 7 5 10 9 15 1
女 40 4 1 1 2 4 4 6 4 3 5 12 10 13 17 4
男 47 8 5 1 3 4 5 12 3 6 15 11 19 2 17 2
女 59 8 8 2 1 0 4 10 0 5 11 14 18 9 22 6
男 42 6 4 0 0 4 1 11 4 5 7 6 11 2 10 2
女 82 9 4 1 1 1 3 12 2 6 10 32 20 9 30 3
男 178 33 10 1 5 19 9 32 9 15 40 34 54 23 65 8
女 244 27 16 4 6 10 13 34 13 14 37 67 61 51 94 21

422 60 26 5 11 29 22 66 22 29 77 101 115 74 159 29
7% 3% 1% 1% 4% 3% 8% 3% 4% 9% 12% 14% 9% 19% 4%

825

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．
　８．
　９．
１０．
１１．
１２．
１３．
１４．
１５．

問１９

働く場所が少ない
買い物が不便
余暇や娯楽を楽しむ場所が少ない
通勤・通学に不便

自治会など近所づきあいが面倒
ボランティアなどの活動が充実していない

町並みや緑など、まちが美しいといえない

６０歳代

７０歳以上

小 計

その他

災害等危険度が高い

有効回答

子育てや教育の環境が良くない

回答（人）

五個荘地区が住みにくいと思う点は何ですか？（３つ選ぶ）

文化や芸術・スポーツ活動の機会が少ない

治安がよくない

医療・福祉サービスが不十分

合 計

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

自然が少ない

道路・バス・鉄道など交通が不便

性別

１０歳代

7%
3%

1%
1%

4%
3%

8%
3%

4%
9%

12%
14%

9%
19%

4%
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15 その他

・水道の水質がよくない

・特に道が狭い為、朝夕方通勤の車のほとんど信号無視ですし恐いです。

・プライドばかりが高くて、外部と広く交流がない、外から入ってきた者にとっては閉鎖的に感じる。特に子どもが

小さかった時に思った。

・無人化した旧家屋

・バス道の除雪がされない。

・犬のフンが多い

・人人の付き合いが希薄になってきた。

・人間性が嫌い

・警察のパトロールを増やす

・今は買物等行くことができているが免許書が無いと買物病院等行くのが困難でちょっことバスも町外（五個荘、

八日市、能登川）と東近江市内だけでも便利に行けるよう望みます。

・旧の丸栄西武コンクリート（8号線）明き地（1800坪）のところへ・・・スーパーを建設してほしいと思います。

・住宅地の道幅の狭さ。溝に水（河？）が流れているのは、子供やお年寄りには危険では

ないのかなあ。

・特に住みにくいとは思わない

・支所や市役所に行きにくい

・飲食店は多いが、本屋、レンタルショップがない

・大雪がふったとき、県道が家の前の道なので除雪車が来てくれない。

・台風などの時愛知川河川で急にダムを放流され水が増水するとき

・数年前、どろぼうにはいられお金の盗難被害を受けた

・図書館が充実していない。能登川に頼らざるを得ない。

・もっとちょこっとバスなど回数を増やしてほしい、家の前など通らないので不便です

・国道と国道に出る道の混雑がひどすぎる、もう何年も同じ。市や県や国は何をやっているのかと思います。

・国道8号線が込む（4車線にしてください）

・旧の在所での人間関係が面倒くさいです。あんなんじゃ若い連中（僕も含め）が逃げていくのも当然です。神社

の春祭りは自由参加にしてほしいです。

・自治会費や神社、寺の出費が多すぎる。その為これから高齢化するものと若い人との話が合わない。

・祭りの強要（参加しないと不参料をとられる）

・ほとんど考えたことがない

・あまり住みにくいと感じない

・市、町の中心部だけが良くなり、私の住んでいる地区は端にあり道路がひどく壊れているが行政の目が届いて

いない、老人子どもがあしをとられ危険な状態。

・雪が積もったときの雪かきが苦手

・若いころには負担に思わなかったことも年齢を重ねるとつらくなることがある。

・買物の場所があまりない

・娯楽について、高齢者も多くなっている今、以前は昔見た映画などを上映してくださったのですが、有料でよい

ので昔の映画を上映してほしい。以前（ローマの休日）など上映でした。思い出の映画

・集落内の道路が狭い、救急車や消防車が入れない道が多く、行政もそのことを改善しようとしない！

・喫茶店がもっとあってほしい
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（１つ選ぶ）

全体数 1 2 3 4 1 2 3 4
男 5 1 0 2 1 20% 0% 40% 20%
女 4 2 1 1 1 50% 25% 25% 25%
男 12 3 4 5 2 25% 33% 42% 17%
女 8 5 2 0 0 63% 25% 0% 0%
男 26 13 9 2 3 50% 35% 8% 12%
女 28 13 3 2 6 46% 11% 7% 21%
男 17 9 4 0 3 53% 24% 0% 18%
女 23 10 6 6 5 43% 26% 26% 22%
男 29 9 6 2 13 31% 21% 7% 45%
女 40 14 10 4 10 35% 25% 10% 25%
男 47 21 16 2 6 45% 34% 4% 13%
女 59 25 16 5 10 42% 27% 8% 17%
男 42 16 10 4 6 38% 24% 10% 14%
女 82 35 20 3 5 43% 24% 4% 6%
男 178 72 49 17 34 40% 28% 10% 19%
女 244 104 58 21 37 43% 24% 9% 15%

422 176 107 38 71 42% 25% 9% 17%
45% 27% 10% 18%

392

　１．
　２．
　３．
　４．

問２０

有効回答

小 計

合 計

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

ぜひこれからも住みつづけたい
住まなければならない事情がある

６０歳代

７０歳以上

できれば他のところへ出て行きたい

性別

あなたはこれからも五個荘地区に住みつづけたいですか？

１０歳代

わからない

回 答 （％ ）回 答 （ 人 ）

45%
27%

10%
18%

3 できれば他のところへ出ていきたい

・子供や孫が住まない。

・老後に住みやすいところが良い。特に便利なところ大都会にいたので特にそのように思う。

・五個荘に家を買ったので他へ行くにも行けない
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（２つ選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5 6 7 8 9
男 5 0 0 2 1 3 1 0 0 0
女 4 0 1 1 0 1 0 0 2 0
男 12 4 2 2 3 1 1 2 1 1
女 8 4 3 0 1 3 1 0 2 0
男 26 10 5 6 6 15 2 1 6 2
女 28 8 7 3 2 8 7 1 6 0
男 17 4 9 3 4 9 4 0 2 0
女 23 11 9 2 5 13 2 1 1 2
男 29 11 6 5 12 11 1 0 4 5
女 40 10 13 4 4 12 2 4 13 3
男 47 15 7 10 15 22 5 2 12 4
女 59 15 20 7 17 31 4 6 10 0
男 42 12 11 6 10 19 2 0 8 3
女 82 18 17 6 18 39 9 5 12 3
男 178 56 40 34 51 80 16 5 33 15
女 244 66 70 23 47 107 25 17 46 8

422 122 110 57 98 187 41 22 79 23
17% 15% 8% 13% 25% 6% 3% 11% 3%

739

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．
　８．
　９．

問２１

４０歳代

ホタルや魚などの生物生息環境の保全
その他

ごみの減量、リサイクルや省エネなどの取り組み

里山保全
河川の清掃

あなたは身近な環境保全のためにどんな取り組みが必要だと思いますか？

４．これからのくらしづくりについてお聞きします

性別

合 計

回 答 （ 人 ）

空き屋や放棄田の増加に対する対策
公園の維持管理
花いっぱい運動

不法投棄の防止

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

１０歳代

２０歳代

３０歳代

有効回答

17%
15%

8%
13%

25%
6%

3%
11%

3%

9 その他

・貸農園などがあればよい。農家さんによる指導や相談など。How toありで。

・近所の人間は大同川に二階からゴミをポイポイほおっている。イタチごっこ。中国人も大同川にごみを捨ててい

る。

・ゴミ出しのルールを守れ！

・近くにちょこっとバスが来てほしい（各地区）

・災害に備えることが重要

・空き家、本当に困っている

・以前からある川の自然流水

・ペットのフンの処理、放置自転車・自動車。公共の場所にごみなどを捨てない意識づくり。歩道の清掃

・水田など農地の維持

・刈り草の回収

・外灯を（間かくで）道路にはすべて（防犯灯）

・伝統的建造物群保存地区の見直し

・道路の清掃
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（２つ選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 5 6 7
男 5 2 2 1 1 0 0 0 40% 40% 20% 20% 0% 0% 0%
女 4 2 1 0 0 2 0 0 50% 25% 0% 0% 50% 0% 0%
男 12 6 2 0 5 2 3 0 50% 17% 0% 42% 17% 25% 0%
女 8 4 1 0 3 3 0 0 50% 13% 0% 38% 38% 0% 0%
男 26 12 3 10 10 6 4 1 46% 12% 38% 38% 23% 15% 4%
女 28 9 6 6 6 10 4 2 32% 21% 21% 21% 36% 14% 7%
男 17 6 4 6 4 3 4 1 35% 24% 35% 24% 18% 24% 6%
女 23 10 5 5 7 14 3 3 43% 22% 22% 30% 61% 13% 13%
男 29 15 8 7 9 8 5 2 52% 28% 24% 31% 28% 17% 7%
女 40 14 7 6 11 12 8 2 35% 18% 15% 28% 30% 20% 5%
男 47 22 15 11 10 14 17 3 47% 32% 23% 21% 30% 36% 6%
女 59 27 6 15 17 25 18 1 46% 10% 25% 29% 42% 31% 2%
男 42 16 8 13 7 14 9 1 38% 19% 31% 17% 33% 21% 2%
女 82 33 7 15 27 24 12 5 40% 9% 18% 33% 29% 15% 6%
男 178 79 42 48 46 47 42 8 44% 24% 27% 26% 26% 24% 4%
女 244 99 33 47 71 90 45 13 41% 14% 19% 29% 37% 18% 5%

422 178 75 95 117 137 87 21 42% 18% 23% 28% 32% 21% 5%
25% 11% 13% 16% 19% 12% 3%

710

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．福祉施設の充実
　７．

問２２

有効回答

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

あなたは五個荘地区の生活利便性向上のために何が必要だと思いますか？

性別
回答（％）回答（人）

公共交通機関の充実
主要道路の整備
歩道の整備
スーパーなど生活店舗の充実
医療機関の充実

その他

合 計

25%
11%

13%
16%

19%
12%

3%

7 その他

・地元の農作物が売り出せる道の駅のような施設。愛東マーガレットステーションのような。

・駅までいけるバスが家の近くにあればいいなと思う。ちょっこっとタクシーの乗り場など

今は自分で車を運転して移動していますが、今後運転免許書等を返した時の移動手段に悩んでます。

・五個荘駅ҥҦ能登川駅のシャトルバス

・とりあえず、先ほど書きましたが、ラッシュ時の混雑をなくすことが先決だと思います。

・五個荘に大型ショッピングモールがあればありがたいです

・県道のバイパス

・子供に関する施設

・吉住池付近の歩道の設置

・集落内の道路が狭い

・道の駅（ぷらざ三方よし、五個荘観光センター）清潔なログハウスにリフォームした方が、お客様に親しまれる

ように思います。

・JR

・近江八幡のラコリーナのような多くの観光客が来ていただけるような施設

・街灯の設置

・国道を渡るときの信号の調節（信号が短すぎる）能登川～八日市へ行くとき
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（２つ選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
男 5 2 2 2 2 0 0 0 0 0 0
女 4 1 0 0 2 1 0 0 0 0 0
男 12 3 2 1 3 4 0 1 3 1 1
女 8 4 2 1 1 3 0 1 1 0 0
男 26 13 2 6 10 7 2 4 6 2 0
女 28 14 1 1 11 11 1 1 2 1 0
男 17 8 1 1 5 9 0 1 6 0 0
女 23 12 2 2 7 4 2 3 6 2 3
男 29 10 12 4 5 3 5 4 6 4 3
女 40 10 4 4 12 8 3 2 9 7 3
男 47 21 12 3 16 10 3 7 10 5 3
女 59 17 9 10 25 13 3 13 15 6 1
男 42 13 4 3 4 6 2 5 14 5 1
女 82 11 12 7 25 12 3 12 23 9 1
男 178 70 35 20 45 39 12 22 45 17 8
女 244 69 30 25 83 52 12 32 56 25 8

422 139 65 45 128 91 24 54 101 42 16
20% 9% 6% 18% 13% 3% 8% 14% 6% 2%

705

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．
　８．近所で助け合うための仕組みづくり
　９．

　１０．
獣害対策の実地

河川の整備
治山事業（土砂崩れや地滑り等の防止）の実施
防犯灯の設置
安全パトロールや子どもの見守りの実施

その他

防災訓練の実施
危険箇所マップや看板の設置

安全な通学路の整備

４０歳代

５０歳代

有効回答

６０歳代

７０歳以上

小 計

性別

問２３ あなたはより安全で安心な五個荘地区にするために何が必要だと思いますか？

合 計

２０歳代

３０歳代

１０歳代

回答（人）

20%
9%

6%
18%

13%
3%

8%
14%

6%
2%

10 その他

・何をどう決めても、住民にはわかりやすく伝わるようにしてほしい。伝わり方が中途半端なので無関心になって

しまう。

・交通安全に対する認識の強化

・災害の未然防止、これが先

・聞くところによるとだんだん希薄になってきているようだ

・町内のメイン道路を利用する車の速度

・十分に安全

・道路が他地区に比べ悪い（八日市）

・特に雪の日の道路の整備、通学路が非常に危険である

・防犯に対する取り組み

・警察官の増員

・問21～23の設問の仕方、アンケートは次の企画のために役立てるҦそのためには、次の企画があってそれを

よりよくするためのもの！

・監視カメラの大量設置

・国道八号線の片道2車線

・防犯カメラの設置

・防犯のためにカメラの設置

・少子高齢化対策 ・大雨 ・少子高齢化対策 ・冬季、道路凍結の対策
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（３つ選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
男 5 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1
女 4 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
男 12 2 0 2 3 2 0 0 1 1 0 1 3 2
女 8 0 0 1 2 1 0 0 3 4 0 0 2 0
男 26 4 1 5 7 3 2 4 18 6 0 0 5 1
女 28 0 1 6 0 0 0 8 11 15 1 0 5 1
男 17 2 1 4 3 1 1 2 5 7 1 1 4 1
女 23 2 0 3 1 4 1 7 8 10 1 1 5 4
男 29 3 0 8 4 2 2 4 5 5 1 1 7 2
女 40 4 0 2 2 2 4 12 9 14 1 2 6 4
男 47 16 3 14 6 5 0 6 7 13 1 2 12 3
女 59 9 1 4 4 6 8 23 25 25 1 5 11 1
男 42 10 4 11 5 4 1 6 7 5 1 6 9 1
女 82 8 4 11 9 11 10 17 23 10 0 16 7 3
男 178 38 10 45 28 17 6 23 43 38 4 11 41 11
女 244 23 6 28 18 24 23 67 79 78 4 24 37 13

422 61 16 73 46 41 29 90 122 116 8 35 78 24
8% 2% 10% 6% 6% 4% 12% 17% 16% 1% 5% 11% 3%

739

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．
　８．
　９．

　１０．
　１１．
　１２．
　１３．

４０歳代

問２４ あなたが地域の行事・イベントで好きなものは何ですか？

２０歳代

３０歳代

自治会の文化祭
自治会の祭り
地蔵盆

好きなものはない
その他

五個荘地区の文化祭
ぶらっと五個荘まちあるき
ふれあい広場
中山道灯り路
各団体主催の行事
ふれあいサロン

自治会の行事

有効回答

性別

合 計

回 答 （ 人 ）

自治会の運動会

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

１０歳代

8%
2%

10%
6%

6%
4%

12%
17%

16%
1%

5%
11%

3%

5 自治会の行事

・全般

・納涼祭（13件）

・夕涼み会

・夏祭り（2件）

・楽働会（元運動会）（2件）

10 各団体主催の行事

・地元ゴルフ同好会のコンペ

・ソフトボール大会

・寿会の旅行

・健康倶楽部のウオーキング

13 その他

・五個荘地区のソフトボール大会、バレーボール大会

・歴史ウオーキング

・特に好きなことはないが地区で行われている行事はだいたい参加している

・別に好きなイベントはないのですが参加することによって人間関係のつながりができる

・これが好きというものは特別にはないが、自治会の行事は義務として参加、他のものはその時の気分で参

加。若い時はいろいろ進んで参加していた。

・ソフト、バレー大会 ・行事が多すぎて負担に感じる ・仕事が忙しい、休めない
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（１つ選ぶ）

全体数 1 2 3 4 1 2 3 4
男 5 0 0 2 1 0% 0% 40% 20%
女 4 0 2 1 0 0% 50% 25% 0%
男 12 3 1 2 2 25% 8% 17% 17%
女 8 0 3 3 1 0% 38% 38% 13%
男 26 4 7 9 5 15% 27% 35% 19%
女 28 8 3 8 2 29% 11% 29% 7%
男 17 3 8 3 2 18% 47% 18% 12%
女 23 3 9 9 3 13% 39% 39% 13%
男 29 3 17 4 5 10% 59% 14% 17%
女 40 7 10 15 2 18% 25% 38% 5%
男 47 4 23 12 6 9% 49% 26% 13%
女 59 12 30 12 4 20% 51% 20% 7%
男 42 3 18 14 2 7% 43% 33% 5%
女 82 17 28 20 3 21% 34% 24% 4%
男 178 20 74 46 23 11% 42% 26% 13%
女 244 47 85 68 15 19% 35% 28% 6%

422 67 159 114 38 16% 38% 27% 9%
18% 42% 30% 10%

378

　１．
　２．
　３．
　４．

自治会等の要請で参加している
ほとんど参加していない
全く参加していない

２０歳代

３０歳代

４０歳代

問２５ あなたは五個荘地区の行事に参加していますか？

５０歳代

性別

１０歳代

回 答 （ 人 ） 回 答 （％ ）

自ら進んで参加している

６０歳代

７０歳以上

小 計

合 計

有効回答

18%
42%

30%
10%

3 ほとんど参加していない

・働いているところが土日休みでないので自分の休日と合う行事があれば参加するのですがほとんどありませ

ん。残念ですが参加できません。

4 まったく参加していない

・興味なし。別の趣味があります。小学、中学、高校の友人とのつながりを大切にしています。

・以前はしていた
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（１つ選ぶ）

全体数 1 2 3 4 1 2 3 4
男 5 2 2 0 0 40% 40% 0% 0%
女 4 1 0 0 2 25% 0% 0% 50%
男 12 5 1 1 4 42% 8% 8% 33%
女 8 5 0 0 2 63% 0% 0% 25%
男 26 11 5 0 10 42% 19% 0% 38%
女 28 12 6 1 4 43% 21% 4% 14%
男 17 7 7 1 4 41% 41% 6% 24%
女 23 10 8 2 6 43% 35% 9% 26%
男 29 7 7 1 13 24% 24% 3% 45%
女 40 11 9 0 16 28% 23% 0% 40%
男 47 13 18 1 14 28% 38% 2% 30%
女 59 22 14 0 22 37% 24% 0% 37%
男 42 15 11 0 11 36% 26% 0% 26%
女 82 24 7 4 27 29% 9% 5% 33%
男 178 60 51 4 56 34% 29% 2% 31%
女 244 85 44 7 79 35% 18% 3% 32%

422 145 95 11 135 34% 23% 3% 32%
38% 25% 3% 35%

386

　１．
　２．
　３．
　４．

ないので必要である

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

合 計

ある

有効回答

性別
回 答 （ 人 ） 回 答 （％ ）

１０歳代

３０歳代

４０歳代

ない、今後も必要としない
わからない

２０歳代

問２６ 子どもが安心して遊べる場所が五個荘地区にありますか？

５．子育て・教育についてお聞きします

38%
25%

3%
35%

1 ある

・中央公園内（99件）

・字にグランドがある、滑り台がないからかなしい

・あるとすれば中央公園かな、でも遠いので一人で行けない

・何年か前まであった児童館のようなものがあればよい

・室内施設もあったらいい

・ただ外部からみえている方もこの頃多いようです。安全な場所であるかは不安があります

・家から遠い

・中央公園があるが遠くの私は自動車がないといけない

・屋内で遊べる場所もあるとよい

・中央公園以外の場所

・石馬寺、北公園、草の根広場（2件）、結神社、町内のグラウンド、公園（2件）、学習センター、図書館

・五個荘小学校運動場、きぬがさ公園ばどの公園類、幼稚園グランウンド、集いの広場、支援センター（2件）

・自宅、旧南幼稚園跡

・字にグランドがある、滑り台がないからかなしい

・字には、改善センターとなりのグランド、公園があります。自転車の乗る練習、ドッジボール、サッカー、かけっ

こいろいろと遊べます

・遊び場は自らつくるもの、与えられるものではない

・10年、20年前と特に変わっていないと思う、子どもたちの危機管理能力の低下と周りの大人の目配りが減った

だけ

・きぬがさ公園、アスレチックが使用禁止になっているので困る。直してください

・もっと充実してほしい

2 ないので必要である

・自治会の近くにはない
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（２つまで選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5 6 7 8
男 5 1 0 2 0 1 2 1 0
女 4 1 1 0 1 1 1 0 0
男 12 5 2 2 1 3 5 1 0
女 8 6 0 1 3 2 0 0 0
男 26 10 6 4 8 7 7 2 1
女 28 10 7 4 6 6 8 1 0
男 17 7 3 4 3 4 10 0 0
女 23 9 6 6 4 6 8 3 3
男 29 16 5 7 8 5 9 3 3
女 40 10 11 6 7 7 12 6 3
男 47 22 10 9 13 11 14 3 0
女 59 17 19 16 12 12 24 2 2
男 42 18 6 6 8 7 11 5 2
女 82 23 19 9 11 17 24 9 3
男 178 79 32 34 41 38 58 15 6
女 244 76 63 42 44 51 77 21 11

422 155 95 76 85 89 135 36 17
23% 14% 11% 12% 13% 20% 5% 2%

688

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．
　８．

子育ての仲間
悩みを相談できるところ
保育施設の充実
家族の協力

合 計

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

性別
回 答 （ 人 ）

問２７ あなたは安心して子どもを育てるために、何が必要だと思われますか？

１０歳代

その他

地域の人たちの見守りや手助け
わからない

６０歳代

７０歳以上

小 計

有効回答

安全な遊び場所 23%
14%

11%
12%

13%
20%

5%
2%

8 その他

・0歳児から、安価で長時間みてくれる保育施設、特に両親が住んでいる地区で預けることができるようにでき

ないか。

・子ども食堂

・五個荘だけでなく日本全体の問題。社会の仕組み

・子育て支援経済的な支援とか、そもそも子供を産もうと思える環境が魅力的でない。

・近くに遊べる子供がいなくてかわいそう

・子育て終了

・小さな仲間では視野が狭くなる。子どもが大きく育つҦ親が大きく育つ。・親に視点を移す。

・すべて必要！2つに絞れません

・核家族がおおいため

・母親のゆとり

・人間性
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（１つ選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5
男 5 0 2 0 1 0
女 4 1 2 0 0 1
男 12 0 1 3 3 2
女 8 1 4 1 0 1
男 26 4 13 3 1 6
女 28 4 7 6 0 6
男 17 2 11 2 1 1
女 23 4 11 8 1 1
男 29 2 15 3 2 8
女 40 4 12 7 2 10
男 47 3 25 8 2 12
女 59 3 29 5 2 21
男 42 2 26 2 5 6
女 82 7 35 6 2 16
男 178 13 93 21 15 35
女 244 24 100 33 7 56

422 37 193 54 22 91
9% 49% 14% 6% 23%

397

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．

おおむね安心である
やや不安がある
不安がある

合 計

回 答 （ 人 ）
性別

わからない

有効回答

元気で安心である

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

問２８ あなたは、五個荘の小・中学生をみてどう感じますか？

9%
49%

14%
6%

23%

2 おおむね安心である

・近所であまり子どもの声がしない、少子化？

3 やや不安がある

・学童保育で長時間過ごしている子どもが多い。家庭でゆっくり過ごす時間が少なく情緒安定していない。

・はつらつとした行動がない。挨拶ができない

・特に女子は挨拶ができない ・学校帰りに駐車場でたむろしている ・いじめがあると聞く

・挨拶をしない子が多い、やんちゃ

・中学校が良くないと聞いたことがあります。これは昔からずっと言われていると聞いた。

・登下校時の規律が良くない

・小学校、中学校が一つしかないためほぼ同じメンバーになり、良い意味での刺激がない。切磋琢磨する機会

が他地域に比べ少なくなってしまっているのではないかと心配です。

・小学校中学校が一箇所なので全部知られる

・子供の数が少ないのでイジメとか（仲間外れ）コミュニケーションがうまく取れているか心配。

・コミュニケーションがとれる環境が大事。ゲーム等夢中でなくもっと自然とも遊ぶ豊

かな感情を育てることが大事 ・言葉使いが悪い ・問29の答えと同様

・交通マナーが悪い、道いっぱいになって歩行することがある

・外で遊ばない子どもが多い ・通学中の歩行の状況（中学生） ・元気がない、子どもが少ない

・元気がない、挨拶がもう少しできたら・挨拶ができない ・ヤンキーが多い

・小学生の通学時車が来てもよけようとはしない。広がったままで危険。危険度が低い

・負けん気や向上心がない ・外で遊んでいる姿をあまり見かけない・道いっぱいに広がっている事

・子ども自身に安全教育の充実（足りない？）・全体的に運動能力が落ちている気がする

・中学生の学力 ・素晴らしい学びの場（小学校）があるのに成績がもう一つつ

・外で遊んでいる子が全くいない ・出会って「あいさつ」をしても返ってこない・荒れている子どもたちも

いるので少し心配 ・学力の低下 ・近年中学生を見かけなくなった ・学校内の情報が少ないから
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4 不安がある

・言葉使いが悪い、挨拶ができない。

・子どもたちが遊ぶはずの公園で五個荘中学生がたむれてタバコを吸っている。注意するとつっかってくる。近

所に暴走族がいて悪がきの集合場所になっている。

・元気な挨拶がない

・信号のない横断歩道で車止まってあげていたが知らんぷりでわたっていった（中学生）

・高齢者の方がおはようと挨拶していたが無視（小学生）

・活気を感じない

・挨拶ができない（近所でも）

・不良が多い

・通学時、道いっぱい広がって通学している中学生がいる（中3女子4人）

・相手を思いやる気持ちがかけている。Ex：大音量で音楽を聴くなどの他人に迷惑だと思わない（赤ちゃんが眠

れない）

・「あいさつ」は小中学生には自ら進んでのあいさつはできない。

・人数が少なすぎる

・あいさつがしっかりできていない

・中学生の部活動が活発でない。外で遊ぶ子どもが少ない。元気がない。

5 わからない

・子供の姿をあまり見かけない

・会うことがあまりない

・接する機会がない
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（１つ選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5
男 5 1 2 1 0 0
女 4 0 1 0 0 2
男 12 0 2 4 1 4
女 8 0 2 0 0 5
男 26 2 14 0 1 8
女 28 0 7 2 1 13
男 17 1 11 1 0 3
女 23 0 9 5 1 11
男 29 1 15 3 2 9
女 40 2 8 9 2 15
男 47 3 13 4 2 21
女 59 1 23 4 3 27
男 42 2 19 5 3 7
女 82 5 32 4 4 22
男 178 10 76 18 9 52
女 244 8 82 24 11 95

422 18 158 42 20 147
5% 41% 11% 5% 38%

385

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．

やや不安がある
不安がある
わからない

おおむね安心である

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

問２９ あなたは、五個荘の若者（高校生～２０歳程度）をみてどう感じますか？

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

性別
回 答 （ 人 ）

有効回答

合 計

頼もしく安心である
5%

41%
11%

5%
38%

3 やや不安がある

・挨拶ができない

・時々荒れる

・協調性がない、はつらつとしていない

・全国に比べて学力が低い

・メールをしながらうごく

・親たち夫婦が働いておられる家庭が多い中家庭環境が心配

・若者が減少、地区を捨てて出ていく

・六つの礼ぎができていない

・事件や事故に巻き込まれないか又は加害者になりうる環境ではあるように思えることもある。（昨年の事件）

・昔の青年会のようなものがないので一体感が乏しい。祭りにも参加しない

・休日に友達と大声でたむろしたり、ボール遊びで物を壊す

・町内であまり見ない

・少子化のせいか、普段からあまり見かけないので、積極的な若者がいないように思われ

る。

・挨拶をしない、コンビニに夜遅くたむろしている

・自転車に乗りながら食べたごみを離しながら通る

・安全性、生活教育

・のびのびとした明るさが感じられないどの子も疲れた表情です

・近所に若者がいない現実で、そのことの方が不安である

・あまり地元で姿を見ない

・自己中心的な考え方の人がいる

・自治会活動等に消極的
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4 不安がある

・不良が多い

・ガラが悪く、毎年不良が生まれる。

・挨拶等の礼儀が不足

・素行のわるさ

・コミュニケーションはSNSのみ、町に関しては関心はまったくないみたい

・バイクの暴走行為など

・あまり見かけない

・いろいろな活動に参画がない

・近所でも挨拶ができない

・中学生の女子がガード下でタバコを吸っていた

・挨拶をしない

・大人とほとんど話さない。スマホばかり

・普段見かけない、イベントにも出てこない

5 わからない

・接することがない為

・普段会う機会がない

・接する機会があまりないので

・あまり見かける機会がない

・ほとんど近くにいないので話すチャンスもなくわからないがあまり元気がないように思う。

・若者が周りにいないので
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あなたは五個荘地区の青少年や若者が健全に育ち、地区内にとどまり、やりがいや生き甲斐を持つ
ためにはどうすれば良いと思われますか？ （２つまで選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5 6 7
男 5 0 1 3 0 0 1 0
女 4 1 0 0 0 0 1 1
男 12 4 1 2 3 2 1 0
女 8 0 1 0 3 3 3 0
男 26 4 5 3 12 8 4 2
女 28 5 8 5 7 5 2 1
男 17 3 5 1 8 6 1 0
女 23 5 1 4 12 14 1 3
男 29 7 7 6 12 16 1 0
女 40 9 6 5 15 14 1 3
男 47 10 18 7 21 24 0 2
女 59 12 19 20 20 31 0 0
男 42 8 12 4 17 17 2 1
女 82 13 19 8 20 29 2 3
男 178 36 49 26 73 73 10 5
女 244 45 54 42 77 96 10 11

422 81 103 68 150 169 20 16
13% 17% 11% 25% 28% 3% 3%

607

　　１．
　　２．
　　３．
　　４．
　　５．
　　６．
　　７．

五個荘に定着できる生活環境の整備
五個荘に定着できる労働環境の整備
今のままでよい
その他

合 計

回 答 （ 人 ）

青少年が参加できる行事、機会の提供

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

問３０

性別

有効回答

青少年自身が主体的に活動できる事業への支援

青少年を指導できる人材の起用および育成

13%
17%

11%
25%

28%
3%

3%

7 その他

・外部との交流で社交性を身につける。外から見て自分の町の長短を考える。

・無理だと思います、頼りになる若者は外に出ていきます。

・働くところが多くないといけない。

・わからない

・有能な人は、地区内にとどまらないし、とどまらなくて良い

・昔からの行事（祭礼等）の改革するべき

・京都、大阪等通勤のし易い環境づくり、能登川駅近くに通勤者駐車場確保（安く近く五個荘専用）

・古い良いものを大切に新しいものとの融合

・異世代の交流事業等、人と人とのつながり、又は伝統的文化の継承等人や地域を大切にする気持ちを育て

る取組。

・よき指導者との出会い

・企画をしなければならないように行政から指導！家族を含め大人と共に働き、行動する、しなければならない

機会を増やす。周辺の美化、整備を自分たちが参加して行う。支援を待つのに片寄りすぎ。

・祭りの改革

・とどめようとする必要はない、すればするほど離れる。

・個人の思考に寄る処が大きいと思うҦわからない

・リーダーを育てるための支援
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（２つまで選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5 6 7 8
男 5 0 0 0 2 0 0 2 0
女 4 0 0 0 1 0 1 1 0
男 12 1 1 1 4 3 2 3 1
女 8 0 2 0 0 0 2 3 0
男 26 2 6 1 7 1 6 10 2
女 28 1 3 0 0 2 10 10 3
男 17 2 3 3 5 0 3 4 3
女 23 4 1 0 2 4 10 12 0
男 29 0 9 1 9 0 9 12 0
女 40 6 5 1 3 3 12 11 4
男 47 7 21 1 9 2 21 13 3
女 59 17 23 1 3 8 27 12 3
男 42 5 19 2 6 3 13 10 1
女 82 16 29 1 11 18 36 4 8
男 178 17 59 9 42 9 54 54 10
女 244 44 63 3 20 35 98 53 18

422 61 122 12 62 44 152 107 28
10% 21% 2% 11% 7% 26% 18% 5%

588

　１．
　２．
　３．山歩き
　４．
　５．
　６．
　７．
　８．

ウォーキング

スポーツ

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

問３１ あなたが健康づくりのために最もよくしていることは何ですか？

性別

１０歳代

６．あなたの健康づくりについてお聞きします

小 計

回答（人）

合 計

健康体操

その他

近所との交流
健康な食生活
何もしていない

有効回答

10%
21%

2%
11%

7%
26%

18%
5%

8 その他

・自転車 ・マイペースな生活・ 労働、睡眠 ・スイミング・旅行、カラオケ・ストレス解消・軽い運動

・サイクリング・ 筋トレ ・ 資格を取った仕事に専念している（喜んでくださる様に）・ グラウンドゴルフ

・長年ヨガにさんかしてます・ 趣味を生かす ・ 仕事の中で動いている程度 ・ グランドゴルフ

・スポーツジムなどの開設・ 健康のための運動 ・ 体を動かすことをしたいが、なかなかできない現状

・ご近所さんとのおつきあい・ 筋トレ（ジム）・ ランドゴルフ・ 自分に合った趣味がボランティアへの取組み

・ボランティア活動・ ボウリング、グランドゴルフ・ 自分の趣味 ・ ジョギング

・子どもと遊ぶ、自転車で送り迎え・ どこへいくにも自転車を利用している
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（２つまで選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5 6 7
男 5 2 0 0 0 1 1 1
女 4 0 1 0 1 0 1 0
男 12 0 2 2 1 3 4 2
女 8 2 1 0 1 3 4 0
男 26 2 4 3 6 5 8 2
女 28 2 2 2 10 4 11 1
男 17 1 5 3 5 4 5 2
女 23 5 2 0 7 4 13 4
男 29 6 4 2 8 13 7 4
女 40 9 10 4 3 11 13 5
男 47 10 12 4 9 13 25 0
女 59 30 14 1 2 13 31 2
男 42 5 15 2 2 9 22 3
女 82 18 13 2 4 17 39 5
男 178 26 42 16 31 48 72 14
女 244 66 43 9 28 52 112 17

422 92 85 25 59 100 184 31
16% 15% 4% 10% 17% 32% 5%

576

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．

性別

１０歳代

問３２ あなたは健康づくりのために、地域でどんな取り組みが必要だと思われますか？

５０歳代

２０歳代

６０歳代

７０歳以上

小 計

合 計

趣味を通じた仲間づくり
生活習慣病の予防講座
スポーツ教室
山歩き
ウォーキング
健康体操教室

３０歳代

有効回答

４０歳代

その他

回答（人）

16%
15%

4%
10%

17%
32%

5%

7 その他

・主婦でも簡単に外に出る何かの取組み

・家族とのコミュニケーションしています。

・温水プールやスポーツジムの充実・料金の問題

・安いサービス料のスポーツジム。

・旧役場を解体せずに人々が集まれる場所にすれば良かった。

・よくわからない、自分に合ったものがあれば地域を超えて行けばよいと思っている。

・地域での取り組みは必要ない

・自己管理

・その人に応じた運動の処方

・グラウンドゴルフ

・身近でいつでもだれでも参加できるところ

・高齢者も通えるくらいの近場で（健康体操）

・認知症予防のための講座

・わからない

・運動のための仲間づくり

・環境を整えてもやるやらないは人それぞれなので健康についてのアドバイス的なチラシくらいでよい

・有名人によるスポーツ教室

・ふれあいサロンやひまわり会の行事一部含まれています

・グランドゴルフ

・取組されても出る人は出るし、しない人は出てこないので分からない

・何もしなくて良い

・地域の集会所で気軽に誰でもいつでも足を運べるあたたか「喫茶」自由にお茶を飲み、本、新聞、雑誌等が

読める「待合室」みたいな場所を図書館をひとまわり自由にできれば。

・ジム施設

・若い人たちにかつてのものづくりや季節ごとの行事の取組みを伝えていくことが大切

・スポーツジムの無料開放（年代別にし、交流も増える）
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全体数 1 2 3
男 5 0 0 3
女 4 1 0 2
男 12 0 0 8
女 8 1 0 6
男 26 2 4 19
女 28 4 2 13
男 17 2 6 9
女 23 7 4 14
男 29 8 5 15
女 40 6 6 19
男 47 10 11 26
女 59 10 6 38
男 42 2 13 17
女 82 11 10 36
男 178 24 39 97
女 244 40 28 128

422 64 67 225
18% 19% 63%

356

　１．
　２．
　３．

２０歳代

３０歳代

５０歳代

６０歳代

ない
知らない

７．産業についてお聞きします

問３３ あなたが五個荘地区の特産品と思われるものは何ですか？

合 計

回 答 （人 ）

４０歳代

小 計

性別

有効回答

思われるものをご自由にお書きください

７０歳以上

１０歳代

18%
19%

63%

1 思われるものをご自由にお書きください

・ふくいくの菓子（4件）

・五個えくぼ、一博

・黒米 てんびん棒

・お米、豆腐

・小幡デコ（12件）

・義平ミソ（2件

・繊維

・山脇製菓（かりんとう）（10件）

・あられ、五個まんじゅう、米

・ミソ

・米

・ミソ

・小幡デコ

・お米、野菜

・豆腐、野菜

・七福堂あられ（3件）

・米、ミソ、野菜、酒

・おかき

・豆光トーフ

・ヤマサン唐からし

・お米

・昔からつたわってきた天びんかきもち、あられ

・近江米、近江商人関係のおみやげもの

・てんびん坊や

・みそ

・味噌、まんじゅう

・豆腐

・織物、米

・米、野菜

・みそ、酒、麹味噌

・地酒

・大豆、さつまいも

・豆腐、油揚げ

・ふなずし

・米

・野菜

・生活改善グループが取り組んでいるおかき等

・壱分金

・あられ

・みそ、あられ

・ハリヨ、てんびん、町並み

・麻

・近江米

・お米、野菜

・五個えくぼ、みそ

・街並み
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（１つ選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5 6
男 5 1 0 0 1 1 0
女 4 0 0 0 1 1 0
男 12 3 2 1 2 2 0
女 8 1 2 1 3 0 0
男 26 5 5 1 9 5 1
女 28 5 7 2 6 2 0
男 17 4 7 2 4 0 0
女 23 6 11 3 4 2 1
男 29 3 6 1 12 4 1
女 40 9 7 4 9 5 2
男 47 13 10 4 8 5 3
女 59 15 14 4 11 7 0
男 42 9 6 6 7 7 2
女 82 24 22 4 3 5 2
男 178 38 36 15 43 24 7
女 244 60 63 18 37 22 5

422 98 99 33 80 46 12
27% 27% 9% 22% 13% 3%

368

　１．
　２．
　３．チラシやポスターなどの作成
　４．
　５．
　６．

キャンペーンの実施
その他

小 計

合 計

有効回答

直売所の開設
スーパーや小売店との連携

ホームページやインターネットの活用

問３４ 問３３の五個荘地区の特産品をＰＲするには何が必要だと思いますか？

性別

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

回答（人）

27%
27%

9%
22%

13%
3%

3 チラシやホームページなどの作成Ҧ地元民に向ける場合

4 ホームページやインターネットの活用Ҧ地元民以外に向ける場合

6 その他

・道の駅とかありましたか？

・特産品を今後どのようにしていくかで決まるのではないか。特産品をPRして収入を増やしたのならまた先の

見通しがあるのなら大いに活用すべき。

・道の駅の開設

・五個荘にしかない良さを伝える

・国道に看板

・インターネット、SMS、等々で世界へ発信すること

・人が見てほしいと思う特産品が少ない、町並みの写真はいいと思うが。やるならやるでお金かければいいと

思う。てんびんのお菓子つくるとか。チャレンジしろ。

・特別な特産品がないので必要なし

・何があるのか知らないのにPRしょうがない

・特産品が何なのか？PRして何がしたいのか？
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全体数 1 2 3 4
男 5 0 1 2 1
女 4 1 0 2 0
男 12 5 2 2 2
女 8 2 0 5 0
男 26 12 4 9 1
女 28 11 2 7 2
男 17 9 1 5 1
女 23 10 2 10 4
男 29 12 5 10 1
女 40 13 5 13 4
男 47 26 4 13 2
女 59 33 0 22 2
男 42 15 1 15 3
女 82 36 5 18 4
男 178 79 18 56 11
女 244 106 14 77 16

422 185 32 133 27
49% 8% 35% 7%

377

　１．
　２．
　３．
　４．

６０歳代

７０歳以上

小 計

必要だと思わない
わからない
その他

１０歳代

合 計

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

必要だと思う

問３５ 今後もさらに特産品の開発が必要だと思いますか？

性別
回 答 （ 人 ）

有効回答
49%

8%

35%

7%

3 わからない

・ビジョンが見えない、どうしていきたいか、あるべき姿にしたいのか、作っていきたいのか、観光名所として知

名度を上げたいのか。

4 その他

・無理な開発は不要と思う。特産品を増やして何がしたいのかが重要。

生かす今あるものを

・注目されるものでないと難しい

・おみやげには何があるのか知らないから
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（３つまで選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
男 5 0 0 1 1 0 0 2 1 0 0 1 1
女 4 1 0 0 3 0 0 2 0 1 0 1 0
男 12 5 1 3 3 1 1 4 3 1 0 2 0
女 8 5 0 1 1 0 0 1 2 4 0 2 0
男 26 15 0 6 8 1 0 6 9 4 1 11 1
女 28 20 0 6 2 0 1 2 13 16 0 3 0
男 17 11 1 2 10 1 2 2 6 4 0 7 0
女 23 17 5 2 5 0 1 1 22 15 1 8 3
男 29 15 0 3 11 2 1 6 14 5 3 8 3
女 40 16 5 5 4 2 1 2 19 25 1 6 3
男 47 23 15 6 15 7 3 8 12 10 9 12 0
女 59 26 31 16 12 3 3 6 23 29 2 3 2
男 42 17 17 7 15 4 3 12 10 4 4 3 3
女 82 28 36 25 14 4 5 6 30 38 2 4 4
男 178 86 34 28 63 16 10 40 55 28 17 44 8
女 244 113 77 55 41 9 11 20 109 128 6 27 12

422 199 111 83 104 25 21 60 164 156 23 71 20
19% 11% 8% 10% 2% 2% 6% 16% 15% 2% 7% 2%

1037

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．
　８．
　９．

　１０．
　１１．
　１２．

６０歳代

７０歳以上

小 計

合 計

家族と過ごす

テレビやゲーム

性別
回 答 （ 人 ）

農業

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

１０歳代

ガーデニング・家庭菜園
友人との交流
趣味・スポーツ
地域活動、ボランティア
読書

家でゴロゴロしている
その他

買い物

８．その他の事項ついてお聞きします

問３６ あなたは休日を、おもにどのように過ごしていますか？

家事

有効回答

19%
11%

8%
10%

2%
2%

6%
16%

15%
2%

7%
2%

12 その他

・図書館

・情報収集、副業

・実家の手伝い

・美術館めぐり

・主人と週に1～2度は遠方まで道の駅めぐりしてます

・365日休日です。季節に合わせていろいろやってます。

・親の介護

・犬の世話

・温泉、ドライブ

・子守

・孫の子守
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（複数回答）

全体数 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
男 5 0 1 0 0 2 0 0 0 1 1 0
女 4 0 0 0 0 1 1 0 0 1 2 0
男 12 4 5 3 0 4 3 1 1 1 1 1
女 8 2 1 0 0 0 1 2 0 0 1 0
男 26 4 6 0 3 4 2 3 2 1 4 1
女 28 3 3 1 7 1 8 3 4 5 5 2
男 17 1 9 0 1 1 5 4 4 0 3 0
女 23 5 8 3 5 2 9 10 3 4 4 4
男 29 2 9 4 1 2 4 5 5 3 4 6
女 40 3 9 5 2 2 9 7 9 5 8 5
男 47 7 15 3 1 4 10 10 16 3 9 2
女 59 12 13 4 1 4 10 15 19 4 12 2
男 42 3 10 2 1 1 3 5 8 0 13 3
女 82 10 29 0 0 5 9 30 19 1 18 3
男 178 21 55 12 7 18 27 28 36 9 35 13
女 244 35 63 13 15 15 47 67 54 20 50 16

422 56 118 25 22 33 74 95 90 29 85 29
9% 18% 4% 3% 5% 11% 14% 14% 4% 13% 4%

656

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．近くに店舗がなく買い物が不便
　８．
　９．

　１０．
　１１．

自身や家族の仕事
特にない
その他

６０歳代

回答（人）

有効回答

３０歳代

４０歳代

問３７ あなたが日々の暮らしで困っていることはありますか？

性別

合 計

交通の便が悪い
生活環境（ゴミ、悪臭等）
子育て・教育
近所づきあい
医療機関がない、少ない

自身や家族の健康

防犯（不審者や空き巣等）

５０歳代

７０歳以上

小 計

１０歳代

２０歳代

9%
18%

4%
3%

5%
11%

14%
14%

4%
13%

4%

11 その他

・ルールを守らない人が多い ・訪問販売、詐欺まがい、電話勧誘

・昔からの行事の継続（特に祭事、寺関係） ・車に乗れなくなったら自転車に乗れなくなったら

・高齢者向けの（スポーツジム）施設が近くにない（運動機能維持、リハビリ関係）

・猫のフン、駐車（道路出入り口付近）・車の運転ができないので、中山道をバスが通る様にしてほしい

・老人のおせわҦおばあさん・おじいさん・・・すぐおこりやすい・危険個所に信号がない

・親の介護中で自分自身が出来なくなった時のとき ・路上駐車 ・介護

・ラッシュ時の道の混雑がひどい、もう何十年も続いてる。

・まる福が小学校入学まである事 ・か弱い人間をいじめる背が存在すること

・どんどん家が増えて、若い人たちが入ってきて夜中でもお構いなしにバーベキューをして騒いでいる。

・家族の継承

・食料品の買い物には不便を感じないが衣類の購入は八日市や近江八幡まで行く必要があり不便です。

・集落内の道が狭い、雪どけがされない ・将来、車に乗らなくなった際に不便だと思います

・字の行事が多く休日がとれない ・のらねこが多い ・仕事が多すぎる

・自治会行事が多い

・子どもが勉強できるスペースや、指導者の見守りがある場所の提供（無料塾のような）

・外灯がなく、その道は暗くて歩けない。（30年以上です）溝の鉄板をはずしておかれています。（わざとか？）

自治会の役の方は知っておられると思いますが今だに何の無反能答えもありません。弱者は黙っているしかあ

りません。「声」の投票箱を各字に設置して声を聴く「市長室」をつくること。各字では個人名がすぐわかる。市役

所の町名で届くようにする

・道路の幅が狭い ・収入に比べ支出が多い

・自治会の役が負担 ・福祉の情報がどこから得られるのかわからない
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（２つまで選ぶ）

全体数 1 2 3 4 5 6 7
男 5 2 0 0 2 0 0 0
女 4 2 0 0 1 0 0 0
男 12 4 1 2 0 4 0 0
女 8 4 0 0 2 1 2 1
男 26 5 3 2 7 7 4 2
女 28 5 3 2 8 3 4 0
男 17 5 6 1 7 0 5 1
女 23 6 4 4 10 2 4 2
男 29 7 3 6 7 3 2 5
女 40 8 3 5 15 5 3 4
男 47 23 10 6 14 5 9 4
女 59 27 13 9 14 5 8 3
男 42 22 8 5 11 3 6 2
女 82 34 9 8 10 4 9 2
男 178 68 31 22 48 22 26 14
女 244 86 32 28 60 20 30 12

422 154 63 50 108 42 56 26
31% 13% 10% 22% 8% 11% 5%

499

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．その他

女性の活躍の場やその支援

小 計

１０歳代

２０歳代

３０歳代

４０歳代

合 計

５０歳代

６０歳代

問３８ 地域住民が主役となるまちづくりのために、とくに必要なことはどれだと思われますか？

性別
回 答 （ 人 ）

７０歳以上

人権尊重のまちづくり

有効回答

自治会やコミュニティ活動の充実
ボランティア活動への支援
まちづくり協議会活動の充実
サークル活動やイベントなどの交流機会の充実

31%
13%

10%
22%

8%
11%

5%

7 その他

・問9に記載した通り高齢者をうまく活用できる農業産業を充実させることが日地用になってくるだろう。

わかりません

・現役世代は朝から夜まで仕事中心

・行政が主になり市民に協力を求めるべき

・古い考えを捨てること

・強制できない町の活動

・本人の行動力

・住民のやる気をどう見つけるか？押しつけの活動を増やしても「めんどうくさい」と感じる人が多い。

・インターネット等による配信で地域をアピールする

・わからない

・高齢者への対策が多すぎる、若者の活動に対する支援も必要

・わからない

・みんながみんな主役になりたいと考えていると思えない

・子どもを中心とした行事を増やす必要があります

・住民それぞれの自覚と役割に対する責任感
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（具体的な活動があればお書きください）

全体数

男 5 0
女 4 0
男 12 2
女 8 0
男 26 3
女 28 0
男 17 6
女 23 3
男 29 3
女 40 3
男 47 8
女 59 8
男 42 6
女 82 7
男 178 28
女 244 21

422 49 49 人

あなたは地域でどのような活動をされていますか？

１０歳代

２０歳代

３０歳代

合 計

７０歳以上

小 計

問３９

性別

５０歳代

６０歳代

４０歳代

記入者

回 答 （人 ）

・文塾（文化団体）・見かけても知らんぷりの人が多いҦ最近は減ったと思います

・危険な行動をしている子どもたちへの声掛け。居住近辺ですが、見かけたら状況を見守りながら安全な状況になる

まで見守りや介助をしている。なぜいけないかも話す。・団地内の清掃、ゴミの整理・（となりの能登川地区ですが）

将棋サークル ・自治会や神祭役員 ・リズム体操、編み物教室、料理教室など・字の手伝い（運動会）・神社仏

閣の世話役、山林（里山）整備事業の役員・子供会との交流、田植え、稲刈り、魚つかみ・老人会活動 ・スクー

ルガード

・在住地の歴史ある仏閣維持に参加（例お寺行事、お堂、神社掃除）・アジサイ・神社、寺、お堂のお世話・消防

団活動

・グラウンドゴルフ・地域の美しい景色を写真にとってアピールする・一般的な参加 ・民生児童委員、読書ボ

ランティア

・体力づくり（グラウンドゴルフ）・ 現在は組長をしています・強力はしているが具体的なことは出来ていない

・いろいろ（自治会とか）・ふれあいサロン、運動会、夏祭り等・日赤奉仕団活動、寿会活動、小学校ボランティア

・特にありません・ 自治会活動にはまず参加してます・グランドゴルフリーダー

・町内のふれあいサロン支援・ 子ども会の行事への積極的参加 ・ 町のサークルに入っている

・老人会内での役割（女子サークル・手芸、歌）班長・ 神社の氏子総代 ・ 集落営農に取り組んでいる

・地元企業で就労している・ 特にしていません・老人会活動 ・特産品、加工製造したり販売をしている・何もし

ていないそのようなものとはかかわりたくない・自治会での組長、祭りへの参加・消防団活動 ・子どもたちの通学

の見守り ・ゴミ拾い等 ・自治会の中で消防・ 奉仕作業 ・ 地域行事への参加 ・ 日赤奉仕、自治会 ・ 何もし

ていない

・以前はしていたが、今はしていない・いていない・更生保護女性会の活動の一端で幼稚園、保育園のあいさつ

運動 ・サロン、サークル活動参加する・美化・清掃活動 ・自治会行事への積極的な参加。同年代でグループを

作りいろいろな体験活動をしている。・昨年までは老人クラブで本部役員を務めてきましたが単位クラブの脱会によ

り活動はしていません。

・特になし、要請があれば参加する程度・ 自治会役員として地域活動に参加・地区体協に参加 ・自警消防

団 ・月1回ではあるが夜回りの順番性 ・子どもが以前書道を習うか迷っていました。組長が当たっている年には

役をこなしますが・・・生活することでいっぱいいっぱいです・まち協推進員としての活動、地区内老人会活動・市

消防団員 ・自治会行事の参加 ・ボランティア活動（里山保全）・グランドゴルフ協会・祭りに参加している・

神事・体育 ・人権まちづくり・学校、幼稚園の朝の立哨 ・花づくりの会に参加（水やり、除草、花の植え替え作

業） ・自治会の役員等など・消防団 ・自治会役員 ・健康推進員 ・自主的なものはない・健康体操教室、自治

会、寿会への参加 ・自治会の行事の参加、五個荘地区行事の参加

・過去にはありましたが現在はありません・歴史探訪、子育て支援・何もしていない、何を参加すればよいかわか

らない

・地域活動はしていません。昨年まではニュースポーツの会に参加・健康づくり
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（複数回答）

全体数 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
男 5 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1
女 4 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 0
男 12 3 1 2 1 0 1 2 0 1 0 2 2 0 3 2
女 8 0 0 4 3 2 1 1 0 2 0 0 0 2 1 0
男 26 0 3 7 4 4 2 0 2 1 2 4 1 5 9 0
女 28 1 1 12 8 6 1 1 0 2 1 2 1 4 4 1
男 17 7 2 2 0 3 3 2 2 0 1 2 1 6 4 0
女 23 4 1 9 2 3 3 3 2 4 1 0 1 7 8 2
男 29 6 4 5 4 2 3 8 1 2 5 6 1 4 8 1
女 40 11 9 8 4 0 6 3 3 2 1 7 2 7 12 1
男 47 13 11 16 0 2 7 9 3 3 6 7 1 24 8 0
女 59 29 16 12 6 0 4 2 7 4 1 4 2 22 10 0
男 42 13 8 6 0 1 3 9 6 2 5 16 1 6 8 0
女 82 24 9 10 3 1 6 6 4 8 2 20 2 18 12 2
男 178 43 29 38 9 12 20 31 15 9 19 38 7 46 40 4
女 244 69 36 56 26 12 21 17 17 22 6 33 8 61 48 6

422 112 65 94 35 24 41 48 32 31 25 71 15 107 88 10
14% 8% 12% 4% 3% 5% 6% 4% 4% 3% 9% 2% 13% 11% 1%

798

　１．
　２．
　３．
　４．
　５．
　６．
　７．
　８．
　９．

　１０．
　１１．
　１２．
　１３．
　１４．
　１５．

３０歳代

１０歳代

２０歳代

問４０ あなたはどんな地域活動に参加したいですか？

高齢者や障害者を支える介護教室、ボランティア

特産や加工品の製造・販売
里山整備
美化・清掃活動
青少年育成
趣味のサークル活動

ウォーキング
まつり、イベント
子育て支援
子ども会、スポ少（ワンズ）の行事
スポーツ教室、大会
伝統や歴史に関する教室、大会

特にない
その他

性別
回 答 （ 人 ）

６０歳代

５０歳代

健康づくり

７０歳以上

小 計

合 計

有効回答

４０歳代

14%
8%

12%
4%

3%
5%

6%
4%
4%

3%
9%

2%
13%

11%
1%

15 その他

・やりたい人が自主的に始めるのがベスト。

・自分の体調に合わせていますので、地域活動は参加できません。

・一人暮らしの方の見守り、支援等民生委員さんのサポートなど仕事や親の介護がひとだんらくしたら、自分

自身が健康であればお手伝いできるかもと思います。

・ゲーム体操

・みんなでそれぞれの地域の美化、ゴミの減量の活動を通し、コミュニケーションをとって活動の方向性をつけ

る。

・仕事の時間が長いので、なかなか参加がむずかしいです。

・高齢で体力低下があるため参加できません

・米粉で手作りパンの手作りを高齢者、障害者より食パンのみなど販売する
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（自由記述）
問４１ 最後に、今後のまちづくりについてご意見がありましたらお書きください

60歳代女性

・今回の趣旨とは違うかもしれませんが、休日の病院の診察ですが、休日急患診療所はあるのですが、冬には、イン

フルエンザなどの患者が多く2時間3時間待ちになり、子どもや病人には大変で冬（伝染病の流行）の時にもう一か所

でも病院があれば助かります。

・大雪の時には町内に除雪車を巡回してほしい。

60歳代女性

・年老いても、外へ出ておしゃべりしたり、お茶飲んだりできる場所が各町内にいくつかあれば、いつまでも元気で楽し

く暮らせるような、そんなまちづくり良いですネ～。

70歳代女性

・中央公園で気軽に運動ができるといいかと思います。

40歳代女性

・五個荘地区内のアパートに住んでいる知り合いが言っていましたが、廃品回収（ワンズ等）の知らせがないのでどう

やって出せばいいのかわからないとのことです。店舗などのリサイクルに出しているそうですが回収してもらえるなら

家の前まで来てほしいそうですが考えてあげてください。

60歳代男性

・新興住宅なので、在所との付き合いが少ない。仕事に行っているので、五個荘地区の行事等に参加しにくい。リタイ

ヤしたら、何か協力できることに参加したいと思います。

30歳代女性

・買物に出るためには、近江八幡や八日市まで出る必要がある。もう少し、充実したまちづくりが必要だと思う。

60歳代男性

・中山道灯り路のPRをもっと活発に！

記述なし

60歳代男性

・子供世代が世帯を持ち、地元に残ることを願っているが、職場の関係や、出会う機会が少ないのか、結婚しない若

者が増え地元が寂れるのが心配。

60歳代男性

・まちづくり協議会の役員の皆様にはボランティアとして、五個荘を盛り上げていただき大変感謝しています。これから

もよろしくお願いします。

50歳代男性

・高齢者への対策が多いことは良いが、若い世代が子育てしながら働ける対策をする必要があると思います（待機児

童の解消策）

40歳代男性

・バスの充実（路線を増やす）

60歳代男性

・まちづくり協議会と地域住民の距離がもっと近くなるような組織づくりが必要と思います。

30歳代女性

・子どもたちが遊びやすい、安全な公園を整備し、増やしてください。

50歳代女性

・定年後の役員づくり定年までは何も考えられない。
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50歳代女性

・北町屋に住んでいます。毎年4月祭行事の時期になると強制参加を言われ、不参加は学生でも不参費を払うよう強

制され、いやでいやでたまりません。子どもはもちろん、家族で移住を考えています。お祭りの強制参加をやめていた

だきたいです。どうにかなりませんか？

50歳代男性

・過度なまち協の活動は見直すべき。＊自治会の役員はみんな困っている。（よく聞く。他地区でも）

40歳代女性

・少しでもより良い町づくりをと考え行動していただき有難うございます。自分がそのような行動ができないのでありが

たく思います。

50歳代女性

・働いている女性が活躍できる又は参加できる時間の調整。

20歳代男性

・祭りのあり方を考え直してほしい。祭りが苦手な人や、いろいろな事情でいけない人もいます。不参料（高額な）をと

るのもどうかと思います。特にお金を稼いでいない学生からとるのはおかしいのではないかと思います。祭りがいや

で、五個荘から出ていく人もいます。（若い人からよく耳にします）時代に合わせて、変えていった方が良いのではな

いでしょうか。

50歳代女性

・まちづくりに関するアンケートを実施した際に、対象者に粗品の提供（お礼）があるとよい。

30歳代男性

・五個荘はいい町と思います。意外と子どものころから育った人たちは、地元に住む人が多いようにも感じる。

中山道のまち灯りでは、本当にいいイベントだと思う。子どもたちも、親も毎年行っている。五個荘らしいイベント。

五個荘の街並みの写真だけではなく、五個荘全域で写真大会のイベントを行ってはどうでしょうか？写真の投票権

は、東近江市の旅、同時に五個荘のPRもできる。

特産品は、本当に、何か作られるのか、住んでいても知らない、まず将来の五個荘のビジョンがはっきりしないと余計

なコストだけがかかる。ぼやけた質問には、ぼやけた回答しかないと思う。

なんだかんだ言って、五個荘に住んでいる人は五個荘が好きだと思う。変に美化活動のイベント等にしないで、遊び

をメインにしたイベントを企画した方が参加率は上がると思うし、継続したイベントになると思う。

60歳代男性

・歩道の充実

・ウオーキングコースの整備

50歳代女性

・五個荘がよりすみやすいまちになる事を願ってます。

この先歳を重ねて運転（自動車）が厳しくなってきたときに徒歩でいけるスーパーがあれば心強いです。これからもま

ちづくりに参加していけるよう努めます。どうぞよろしくお願いします。

50歳代女性

・行政の方針は、いろいろと時代により変化していきますが、アンケートの中にあった「六心の訓」は、地域・家庭・学

校・園が協力し子どもたちの中に根付いているものです。そういう人の心の中に根付いていく教育（文化）などをしっか

り小さいうちから育んでほしいと思います。

近所に子どもや若い世代が少なくなり、ほとんど見かけない。しかし、地域に根ざした若者や一度は、京都、大阪に出

ても戻ってきたり、農業や地域の企業に勤務する人も見られます。そういう人たちを地域が大切に支えていけること

そういう補助金制度（県内でもあります）などができていくような働き掛けをお願いします。
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50歳代男性

・高齢化が進み若手が少なくなるばかりが実情です。今までしてきたことだからと同じことを続けることがかなり困難に

なっていることも多々あると思います。大幅に見直しをしてそして見直しをしたことを実行していく必要があると思いま

す。

絶対に必要なこと（残さないといけないもの）

廃止しても問題がないこと

継続が難しいと考えられるもの

役員の方は検討して先送りされるのではなく、その時、その年度のうちに決めてから次年の役員の方に送っていただ

きますようお願いしたいです。

70歳代女性

・何もできない私ですが、この部分は楽しそうだし私も参加できるのではと思うこともありますが、すでにグループとい

うかメンバーの顔ぶれができておりはいりづらいと・・・・。そして何かの活動におかれてもいつも協力されている方の

お顔が一緒の方である。何もできないものがいうのは厚かましいが、もう少し広がりがあればと、現実にはたくさんの

方に動いてもらうことは大変なことだと思うし永遠の課題化も・・・

また、年齢により五個荘の古い体質を私自身感じているからでしょうか。

他府県から来たため、今やっと自分らしく・・・・きっと他の住民の皆様も感じられていることだと思いますが具体的な

提案何もできず大変申し訳ありません。今後ともどうぞよろしくお願い申し上げます。寒さもまだ続きます、皆様には

お身体ご自愛くださいませ。かしこ

20歳代女性

・私は別の地域から五個荘地区に来させてもらいました。まだ来て間もないので、知らないことばかりですが、よそか

ら来た私たちが五個荘のことを知れたり、参加しやすいイベントやコミュニケーション活動などがあれば嬉しいなと

思っています。

チラシ等から知れることが多いので、ポスターやチラシなどの配布物が情報源になっていることが多いです。

70歳代女性

・イベント、行事があるときは必ず放送で知らせてほしい、このごろピーチク歌声を忘、れる。放送有？ですか。

国道五個荘南の信号のところ右折だまりを作ってほしい。能登川方面から八日市へ行くときこの場所は信号を3回ぐ

らい待たないと国道を渡ることができない。平和堂からの出口もあり大変です。改善してほしい。

今年のように雪がひどい時は、空家、高齢者がだんだん多くなり、字内の道が雪どけできなくバス道まで行くことがな

かなかできず、雪の時はどこかに委託して（字費からお礼する）字内の皆んなが通る道を開けてほしいと思います。

これからは地球温暖化になり、雪も沢山降るようになり人力ではおぼつかない。

字内の車が通れる道は除雪を是非お願いしたい。

70歳代男性

・できることがあればしたいです。

70歳代男性

・いろいろと多くの活動をされていることと存じますが、いずれも参加者の要求を満たしているとは言えない状況では

ないのでしょうか。

ウオーキングや街並み散策を・・・と言いながらコースの整備もされておられず、コースとして利用されていても休憩用

のベンチもなく。

スポーツ教室に参加を・・・と言われても会場になる場所にはトイレもなく、日陰もなく・・・これでは参加したくてもでき

ない場合があります。

たとえば・・・として申し上げましたが、促進のための条件を慎重に見定めて温かい気持ちで企画をしてくださるようお

願いします。

70歳代男性

・まちづくり協議会の活動内容が一般人には全く見えない。役員の世代交代が必要であるように思われる。

20歳代男性

・アンケートをちゃんと読んでください

五個荘の役場のフンイキを変えてほしい。行きづらい。

設問に対して回答しにくい為、誰が見てもわかるものを使用してほしい。

まちづくりより、子どもが大きくなった時の不安（イジメ等）があるので、そういった事に力を入れてほしいと思う。
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40歳代女性

・教育の環境が良くなってほしいと思います。

60歳代男性

・情報等の発信活動をより積極的にお願いしたい。

広報、チラシ等はよく見ているつもりです。

60歳代男女不明

・活動としてすぐにとりあげるのが、運動会、スポーツ大会等になるが、苦手な人もいることを認識してほしい。それら

は健康とかコミュニケーションとかの美名の元になかなか止められないという面もあり、地域も特に高齢化が進み運

動会などはできにくくなる状況にある。

70歳代男性

・現況のまちづくり協議会の構成員の内容を把握していませんが、各自治会から30代、40代、50代の人々が参加さ

れているのでしょうか。各自治会の意識作りの充実と自治会相互の交流等が少ないと思いますが？

60歳代女性

・高齢化が進んでおり、近所でも高齢者の方2人ないし1人で生活されており、この先不安になる時がある！考え

すぎかも・・・・。

70歳代女性

・五個荘地区もご多分に漏れず老人社会。その印象が寂しく悲しく社会の重荷にように映ります。元気で明るいサー

クルつくりや場所指導者等提供され地域全体で顔見知りになれるような環境造りができたら良いと思います。弱者に

やさしいまちづくりをお願いします。

30歳代女性

・自治会の役員の方の仕事が多すぎ。負担をかけすぎていると思います。

苦情の処理が大変だと耳にしました。

70歳代女性

・北公園内に野球サッカー等はしないようにと看板が立っているが、近所に音とかボールが飛ぶので迷惑で苦情があ

るためでは、何のための公園でしょう？

ブロックにボールが当たらないように、ブロックの手前にネットとか棚を作り子供たちが楽しくのびのび遊べる公園で

あってほしい。

50歳代男性

・協議会主導の事業、活動ではなくまちづくりに必要な事業を提供してもらいたい。

70歳代女性

・まちづくりに携わっておられる方々「ありがとう」とお伝えください。

70歳代男性

・あまり多方面に広げすぎず、1～2点を充実したものに育ててほしい。

五個荘の特徴のあるものができれば楽しい。

タイコの集団のように、男女、年少や年寄りが誰でも参加できるものが良い。（全国の内容を調べてほしい）

40歳代女性

・五個荘は本当に素敵な町だと思います。しかし、地域を盛り上げるという点に関しては、何故かオーラが足りませ

ん。何か目玉となるようなものがないからなのでしょうか。

良い素材は十分にそろっているのにいつも残念に思っています。

60歳代女性

・老人（60歳以上）の（趣味や）イベントを増やしてほしい（物つくり）
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40歳代女性

・五個荘まちづくり協議会に関して関係のない事柄もあるかもしれませんが五個荘に住んで思ったことを書かせてい

ただきます。

・中央公園以外に、放課後にどの町からも来やすいような遊べる場所があれば、外遊びも増えるのになと思います。

小学校校庭が放課後に開放してくれればトイレもあるしボール遊びなど、思い切りできるのにと思います。

・健康倶楽部ごかしょうについて

20歳以上しか参加できないので、親子で参加できるといいなと思います。

経験者でないとだめなのか、コーチがいて教えてくれるのかパンフレットを見てもわからない。ホームページがあれば

いいと思う。

・ちょこっとタクシーがありますが、町内だけ回るタクシーというのは、どの年代をターゲットにしているのかなと感じま

した。

子育て世代としては、子どもが通勤、通学でも使えるように能登川駅を通るルート設定もあればいいと思います。近

江鉄道五個荘駅から八日市で乗り換えて、JR近江八幡に

行くには乗継に時間がかかり使えません。

・コミュニティセンターで子どもが習える教室が増えるといいなと思います。

五個荘コミュニティセンターのホームページを開設して、もっとこんなイベントがあるとか、こんな教室があるよとか、こ

のイベントはまだ人数に空きがあるとかのっているといいと思う。

60歳代女性

・毎年防災訓練がありますが、形式的な訓練であまり役立っていないように思います。

もっと身近に感じる具体的な訓練が必要ではないでしょうか？

30歳代男性

・もっと素晴らしい街になりますように・・・

70歳代男性

・若い人に任せます

50歳代女性

・今後自分もおいていくことを考えると、地域の方とのつながりは大切だとは思う反面、付き合いのわずらわしさもます

ます感じるようになっていくだろうと思われます。

持っている力を発揮して、残りの人生・生涯現役であゆめたらと思います。

そんな場所づくりに関われたらと思うのですが。今はとても余裕はなく、毎日の生活に追われるばかり・・・。今の健康

が続くよう、日々の体調管理をしていきたいと思います。自ら生きていくという、ひとり一人の意識の持ち方が大切だと

思います。

そういう気持ちがある人のお手伝いが将来的にはできればよいなあ～と思っています。

・歩道にごみやふんが落ちていたり、休日明けには通勤道路にごみが落ちていたり・・・

と、そんなことが気になってしまうこのごろ・・・。

自分だけは人に迷惑をかけないように、美しい環境を保てるように、それぞれの人がそんな気持ちをもって、外部の

人が見た目にも実質も美しい、住み良い五個荘にしてほしいです。すみません愚痴いてしまいました。

70歳代女性

・スーパーが少ない。利権が絡んで建つ予定のスーパーもなくなりました。皆が楽しみにしていたのです。行政だけの

町になっています。住み続けて何十年、この町で変わったことはラーメン店とパチンコ店が多くなったことだけです。交

通の便も悪く、高齢者はとても住みづらい町です。若者も出ていくばかりではないですか。車がなければどこにも行け

ません。

10歳代男性

・先ず、バス停が少なすぎる。駅の前のバス停の便を増やせばよい
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40歳代女性

・周囲に子ども、若者がいない。

50歳代女性

・会社勤めしていると、朝出勤して夜帰宅して家事をするのが精いっぱい。まして子育てをしながらとなると地域交流

など難しいのが現実です。子育てが一段落した年代の方たちとの交流ができる場所があるとよいと思います。

50歳代男性

・案内もなく郵便で届き、提出に対しての案内も同封されていない、作業のやり方に疑問を感じます。地区のまちづく

りをする前に、市政を充実させる方が先に思います。（地域格差があるのでは）

30歳代男性

・五個荘は見た目は良くても、裏では醜いところもあります。（特に人間関係が）

30歳代女性

・永源寺ダムの放流における愛知川の氾濫対策

・国道8号線の4車線化もしくはバイパス化

30歳代女性

・他の市町村は子どものまる福制度が中学校卒業まで行けるところが多いにもかかわらず五個荘は小学校卒業まえ

までとなっている。子どもがけがや病気をするのは小学校や中学校に入ってからも多いと思うので何とかしてほしい。

医療・福祉サービスの充実を期待します。

50歳代男性

・何度も書きますが、国道8号線の混雑をなくすこと。

愛知川のどこかにもう1本橋をつくっていただきたい。早く何とかしてください。

60歳代男性

・世界に配信して、この町を位置づけること。外のものがこの町の良さをよく知っていたり、魅力を感じることが多いの

で、 この町の者がこの町を何とかしようと言う考え方が間違っている。気づかない魅力が他から見ると簡単にわかり

高めてもらうことができるのでそれをアシスト、サポートして、より大きく確かなものにするようにする。

70歳代女性

・もっとお客さんが来られるように町全体がアピールするように金堂の町には食べ物が少ない残念です。

70歳代女性

・資金の使い方、予算の使い道が先ではない。前年から引継いで、これは必ず・・・大切！だから企画するの順で行

う・。

一度リセットして、企画（しなくて良い）・・・予算・・・ふやす・削減・なし

予算なしで、もっとまともな防災訓練は必要

企画がちゃんとしていないҦ市役所ҥまちづくり協議会

地域住民の納得できること、ここから始めないと！、

地域の仲間づくりҥ各地区の区民としての役割・それぞれが負担すべきことҦこれができてこそ地域の活動ができる。

地区が一番Ҧ方向付けをするのがまちづくり協議会

資金が余ること、残すことҦストックしてもっと大きな良い企画が可能になる。Ҧこれを知らせて、大きな企画ができれ

ばもっと住み良くなる。

50歳代女性

・地区によっては公共施設が遠く、いろいろな行事に参加しにくい。

70歳代女性

・特産品も大切と思うが金堂地区へもっと行きやすいようにし（シーズン中はマイクロを出す）そこで特産品を（何か知

らない）販売すればよい。
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40歳代男性

・安全な通学路の整備は急務だと思います。（信号の設置等）

30歳代男性

・街灯の増加をしてほしい。暗いところも多い。歩道の塗り直し、歩道のある道が増えてほしい。

50歳代女性

・いろいろな活動を行っているのでしょうが、その活動の情報がわからない。

情報誌が来ないので分からない。

70歳代女性

・別にありません。アンケートにたくさんの人やお金を使うことには賛成しません。

40歳代女性

・あまり興味がなくて、ごめんなさい。

60歳代男性

・高齢者に生きがい、働きがいのある職業Ҧ農業でもものづくりでも可。

・簡単な仕事でよい、低賃金でも可。

・老人が頭を使って健康のために働く。命ある限り働いて誰かの役に立つ。

・私は痴呆や寝たきりの最期は迎えたくない。

・高齢者が楽しく無理なくできる何か仕事を求む。

60歳代男性

・新興住宅と旧の集落との真のふれあいがないと思う。

旧の集落が中心になっているのでは？

20歳代女性

・まだ引っ越してきて日が浅い為知らない活動が多かったです。

是非、今後もたくさん告知していただけると嬉しいです。

70歳代男性

・五個荘が最期の地として引っ越してきたが住んでみると、腹と口の違う人間、いつまでも（引退しても）町長、議員気

取りでしきる人間。

当時、公職でありながら個人情報を近所に言いふらす等、ありえない人間ばかりで住みにくさを感じ元居住していた

場所へ引っ越すつもり。

現実、Nさんは自分の姉が町職員時代にトイレ内で首をつって自死した時、当時の町長だったMに近所に言いふら

され（あることないこと）今は家を出て、息子が住んでいる。

40歳代男性

・五個荘ҦJR能登川方面へ向かう道ですが、歩道や自転車用の道路が少なめなのが気になります。

50歳代女性

・滋賀県の自然は他府県にはなく、独特の良さがあります。

ひとは暖かいし、ある程度緊張感もあります。

ここにきて20年になりますが、なかなか溶け込めにくいところがかえってプライドがあっていいのかもしれません。自

分が見てきた景色は自分の力で守ってあげたいなと思います。

私は、生まれて育ったところをなかなか捨てることができませんが、主人も子供も親戚も周りの人は全部こちらに人

なので、お付き合いで滋賀県を知ることはこれからも必要であると思います。

かなりの行き違いもあり、今までの固定観念は絶対に抜け切れませんが、私はあまり新しいことを気合すぎることな

く、滋賀は滋賀の良さをすっと守ってほしいです。

無責任なような言い方ですが、他の県が困ることがあれば、いつも手をさしのばすことができるところがあってほしい

です。まさしくMother Lakeです。
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20歳代男性

集客を増加するため新しいアイデアを取り入れる

たとえば大学生の協力を受けるようにする

幼児から小学生低学年が参加できるイベントを取り入れる

今までがこうだったから今年もその通りするという考えをなくし、例年通りプラス1のアイデアを実施するようにしたらマ

ンネリ化を防ぐようになるのではないかと思います。

40歳代男性

・近江商人屋敷などのそれなりの観光資源があるのに特栽遺品（加工品）などのお金が落とされるものがない。

・町の活性化のために見るに加え、「食べる」に着目してこの町にしかない、ここでしか食べられない「名物」ができる

といいと思う。

50歳代女性

・まちの掲示板や各戸に配布される広報誌などもっと興味を引くような掲示のしかた、レイアウトにしてほしい。マス

コットキャラクターがあるのならもっとなじみやすくなるようにPRに役立ててほしい。活躍の場を増やしてほしい。

「楽しい町やな」と思えたら嬉しい。自然を生かして住民参加できることを増やしてほしい。

30歳代女性

・（感想、まちづくりの意見ではなく苦情です）

近所づきあいがアパートに住んでいますが全く知りません。

自治会長さんもどなたか（家）は知りません。以前オウティというフリーペーパーがしわくちゃに入っていました。入れ

るならしっかり入れてほしいです。

ゴミの出す日にちのカレンダーをいただいていますが、業者さんは曜日に取りに来ていません。燃えるごみの前の日

に出しても次の日もゴミがたくさーん入っていました。

信用してもよいのでしょうか。

ハイカラコンテストの復活をしたらどうでしょう？

賞品をちゃんと考えてほしいです。

40歳代男性

・楽しい行事をいろいろやってもらったり、ありがたいと思っています。むしろ住人側の意識としてもっと参加するとい

いと思う。

子どもは素直に参加しますが、特に大人の男はめんどくさがる人が多い。あといくら告知しても、見ない人の目には

見えない。

40歳代女性

・普段は五個荘に住んでいるというよりは、東近江市に住んでいるという意識の方だ高いです。移住してから「五個荘

商人の町」以外に五個荘の特色を感じることはありません。ぶらりまちかどのイベントには数回行きましたが、近隣エ

リアからの観光客、若干の外国人、写真愛好家のツアーの人たちくらいで、イベントとしてはマンネリ化している印象

を受けました。

住民にとって住み良い街とはどういうことなのか、観光客を呼び込む仕掛けを作り、雇用を創出し経済発展を目指

すのか、中長期スパンでの方向性を定めることが大事かと思います。

スマホで世界の人々と繋がる時代、先ずは情報発信（日本語/諸外国後）が急務化と思います。
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年代不詳 男性

・東近江市の町は、集落単位ごとにつけられているが、地方自治体ではなく全く有名無実のものです。

自治会はありますが、入会・退会本来自由のものです。

役員は入会を義務的なものと考え、ほとんどの住人もそれに異を唱えることはないようです。慣習的・保守的な傾向

が強く、功罪ないまぜの感があり、やっていることはどこの自治会も大同小異。

市あるいは支所が本来やるべき公益事業や事務の一部を自治会が負い、その見返りとして補助金等を付与すると

いう言わば互恵関係で市と自治会がつながっている。

自治会が負う負担作業には、行事の一環として住民の協力により行われているものがある。しかしながら、実はこの

協力という言い回しは、単なる美名に過ぎない。

実態は、行事に参加しない者に対し、理由のいかんを問わず不参料（不参加料金の聴収）という縛りがかかっている

のである。この縛りがあるため、たとえば体調不良でも無理をして美化活動に参加する者もいる。ことに高齢者には、

体の負担がきつい作業もある。どこの集落でも同じ事情であろう。

住人の間に強い信頼関係が本当にあれば、本来純粋のボランティアで公益的な美化活動をこなせるはずです。そ

れが不可能であるのなら、当然市の行政で処理すべき問題だと思われます。その他自治会の会費や補助金の使

途、役員同士の内輪的裁量による身勝手な処理、年間行事の形骸化、不透明な事なかれ主義等々問題がありそう

です。

預貯金の上積が大きくなれば、所謂箱モノに手を付ける狙いが生じるが、中身が空疎であれば全くの無駄遣いとなる

事も懸念されます。

以上のような自治会の実態を直視勘案し、市と協議会あるいは住民とが互いに切磋琢磨し合いより良い地域社会に

したいものです。

20歳代男性

・五個荘山本郵便局の駐車場をコンクリにしてほしいタイヤがパンクした

山本町690付近から中山道に出るとき左右両方見づらい危ないミラーをつけてほしい

新幹線の線路下の工事後から家がよく揺れるようになったなぜ？直せるなら直してほしい。

山本町のゴミ捨て場、ジャリからコンクリに変えてほしい

70歳代男性

・まち協が各町の御用聞きの時代は過ぎたと思います。まち協が今まで集めた各町の問題点、特色を五個荘全体と

してまた東近江市としてどうまとめて行動指針とするか今後の活躍を期待します。

支所の業務を乗っ取ることも視野に入れた方が良いかもしれません。
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